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General Awareness Questions 
 

1.भारत में समान नागररक संहिता की स्थापना के 

लिए भारतीय संविधान का कौन सा अनुच्छेद प्रदान 

करता िै? 

A. अनुच्छेद - 41 

B. अनुच्छेद - 42 

C. अनुच्छेद - 44 

D. अनुच्छेद 43 

 
Ans. C 
Sol. 

• अनुच्छेद 41 काम करने का अलधकार, लिक्षा का 
अलधकार और सािवजलनक सिायता का अलधकार प्रदान 

करता िै। 

• अनुच्छेद 42 काम और माततृ्ि राित की लसर्व  और 

मानिीय स्स्थलतयों के लिए प्रािधान से संबंलधत िै। 
• अनुच्छेद 44 समान नागररक संहिता से संबंलधत 

िेख। 

• अनुच्छेद 43 से संबंलधत िै- सभी मज़दरूों के लिए एक 

जीवित िेतन, जीिन स्तर और सामास्जक और 

सांस्कृलतक अिसरों का एक सभ्य मानक। 
• सभी चार िेख भाग IV, DPSPs के अंतगवत आत ेिैं। 
 

2.लनम्नलिस्खत में से कौन सी नदी समुद्र में निी ं
लगरती िै? 

A. गोदािरी 
B. नमवदा 
C. बनास 

D. गंगा 
 
Ans. C 
Sol. 

* बनास नदी समदु्र में निी ंलगरती िै। 

* यि नदी राजसमंद में कंुभिगढ़ के पास अराििी 
पिवत की खमनोर पिाह़ियों से लनकिती िै। 
* यि िि नदी िै जो परू्वतया पस्िमी भारत में 
राजस्थान राज्य के अदंर िै। 

* यि चंबि नदी की एक सिायक नदी िै। 
 
3.A column member of length l which cannot 

sway has a rigid foundation at its bottom. Its top 

is held with heavy beams. The effective length of 

the column is 

A. 1.5 l 
B. 1.0 l 
C. 0.8 l 
D. 0.65 l 
 
Ans. D 
Sol. A column member with a rigid foundation at 
bottom and held by heavy beams at top will 
behave as a column with both ends fixed. 

Hence,  
 

4.प्रायद्वीपीय पठार का सुदरू दस्क्षर्ी वबंद ु
लनम्नलिस्खत में से हकस पिा़िी के नाम से 
प्रख् यात िै? 

A. िेलिकोन्दा 
B. लगरनार 

C. नीिलगरर 

D. एनाकोंडा 
 
Ans. C 
Sol. 

* प्रायद्वीपीय पठार का सदुरू दस्क्षर्ी वबदं ुनीिलगरी 
पिाह़ियों के नाम से प्रख् यात िै। 

* इस पठार में दो व्यापक भाग िैं 
1) सेंट्रि िाइिैंड्स 
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2) दक्कन का पठार 

* दक्कन का पठार भारत का सबसे ब़िा पठार िै 
और िद्दाख का पठार भारत का सबसे ऊंचा पठार 

िै। 

 

5.भारत के पिि ेराष्ट्रीय सुरक्षा सिािकार कौन थे? 

A. पंकज लसंि 

B. मनमोिन लसंि 

C. प्रोरे्सर रास्जंदर खन्ना 
D. ब्रजेि लमश्रा 
 
Ans. D 
Sol. 

* ब्रजेश मिश्रा भारत के पहले राष्ट्र ीय सुरक्षा सलाहकार 

थे। 

* यह पद 19 नवंबर 1998 को अटल मबहारी वाजपेयी 

की सरकार द्वारा बनाया गया था। 

* अजीत कुिार डोभाल 5वें और वततिान राष्ट्र ीय सुरक्षा 

सलाहकार हैं। 
 

6.बथुकम्मा त्योहार भारत के मकस राज्य िें िनाया 

जाता है? 

A. पंजाब 

B. तेिंगाना 
C. उत्तर प्रदेि 

D. मिाराष्ट्र 

 
Ans. B 
Sol. 

● बथुकम्मा तेलंगाना और आंध्र प्रदेश के कुछ महस्ो ं

द्वारा िुख्य रूप से िनाया जाने वाला एक पुष्प त्योहार 

है। हर साल सातवाहन कैलेंडर के अनुसार इस त्योहार 

को नौ मदनो ंतक िनाया जाता है। 
 

7.मनम्नमलखित िें से कौन तटीय भू-भाग नही ंहै? 

A. हिमोढ़ 

B. समुद्री चट्टान 

C. समुद्री गुर्ाए ँ

D. समुद्री ढेर 

 
Ans. A 
Sol. 

● महिोढ़ पत्थर और मिट्टी से बने भू-भाग होते हैं, जो 

महिनमदयो ंद्वारा एक स्थान से दूसरे स्थान पर जिा मकए 

जाते हैं। इसमलए, महिोढ़ एक महिनदीय भू-भाग हैं। 

महिोढ़ को मनम्नमलखित शे्रमियो ं िें बााँटा गया है: 

पामशतवक महिोढ़, िध्यस्थ महिोढ़, और अन्तस्थ 

महिोढ़। 

● सिुद्री चट्टान, सिुद्री गुफाएाँ , और सिुद्री ढेर तटीय 

भू-भाग हैं। तटीय भू-भाग लहरो,ं ज्वार और धाराओ ंकी 

अपक्षय मिया से बनते हैं। 
 

8.सबसे बडा आबाद नदीय द्वीप मकस नदी पर खस्थत 

है। 

A. ब्रह्मपुत्र 

B. गोदािरी 
C. गंगा 
D. कृष्र्ा 
 
Ans. A 
Sol. 

● िजुली भारत के असि िें ब्रह्मपुत्र नदी पर खस्थत 

दुमनया का सबसे बडा आबाद नदीय द्वीप है। 2016 िें, 

यह भारत िें एक मजला बनाने वाला पहला द्वीप बन 

गया। 

● िजुली द्वीप पर मिमसंग, देओरर और सोनोवाल कचरी 

जनजामतयो ंका मनवास है। इसिें लगभग 352 वगत मकिी 

का के्षत्र शामिल है। 
 

9.इनिें से कौन-सी प्रमसद्ध कला शैली कनातटक से 

संबंमधत है मजसे नृत्य, संगीत, संवाद, वेशभूषा, शं्रगार 

और िंच तकनीको ं के द्वारा एक अनोिा रूप मदया 

जाता है? 

A. यक्षगान 
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B. किरीपायट्टु 

C. कथकिी 
D. ओट्टंथुल्िि 

 
Ans. A 
Sol. 

• यक्षगान एक पारंपररक भारतीय रंगिंच का रूप है, 

मजसे कनातटक के दमक्षि कन्नड, उडुपी, उत्तरा कन्नड, 

मशिोगा और मचकिंगलूर मजलो ं के पमििी भागो ंिें 

मवकमसत मकया गया है। 

• यह एक अनूठी शैली और रूप के साथ नृत्य, संगीत, 

संवाद, वेशभूषा, शं्रगार और िंच तकनीको ंको जोडती 

है। 

• यह िाना जाता है मक भखि आंदोलन की अवमध के 

दौरान पूवत-शास्त्रीय संगीत और नाटकशाला से यह 

कला रूप मवकमसत हुआ था। 
 

10.भारत के मकस शहर िें भारत भवन नािक बहु-

कला पररसर खस्थत है मजसका उद्घाटन तत्कालीन 

प्रधानिंत्री श्रीिती इंमदरा गांधी ने 1982 िें मकया था? 

A. िखनऊ 

B. भोपाि 

C. बैंगिोर 

D. पुर् े

 
Ans. B 
Sol. 

• भारत भवन एक स्वायत्त बहु-कला पररसर और 

संग्रहालय है। 

• यह भोपाल, िध्य प्रदेश िें खस्थत है। 

• यह िध्य प्रदेश सरकार द्वारा स्थामपत और मवत्त 

पोमषत है। 

• इस भवन का उद्घाटन 13 फरवरी, 1982 को 

तत्कालीन प्रधानिंत्री इंमदरा गांधी ने मकया था। 
 

11.मद्वतीय मपछडा वगत आयोग को _______ के रूप िें 

भी जाना जाता है। 

A. मंडि आयोग 

B. तेंदिुकर आयोग 

C. नेिरू आयोग 

D. अम्बेडकर आयोग 

 
Ans. A 
Sol. 

• भारत सरकार ने 1979 िें मद्वतीय मपछडा वगत आयोग 

की मनयुखि की थी। 

• इसे िंडल आयोग के नाि से भी जाना जाता था। 

• यह भारत िें 1 जनवरी 1979 को प्रधानिंत्री िोरारजी 

देसाई के नेतृत्व िें जनता पाटी की सरकार द्वारा गमठत 

मकया गया था। 

• इसकी अध्यक्षता स्वगीय बी. पी. िंडल के द्वारा की 

गई थी। 
 

12.सोन नदी जो गंगा नदी की सबसे लंबी दमक्षिी 

सहायक नमदयो ंिें से एक है, इसकी उत्पमत्त मकस राज्य 

से हुई है? 

A. असम 

B. पस्िम बंगाि 

C. उत्तर प्रदेि 

D. मध्य प्रदेि 

 
Ans. D 
Sol. 

• सोन नदी यिुना नदी के बाद गंगा की दमक्षिी 

सहायक नमदयो ंिें दूसरी सबसे बडी नदी है। 

• इस नदी उत्पमत्त िध्य प्रदेश के अनूपपुर मजले िें 

अिरकंटक के पास हुई है। 

• यह 784 मकलोिीटर लंबी नदी है। 
 

13.'िेसन्स िाइर् टीलचंग मी अननोइंग्िी’ हकस 
अलभनेता की आत्मकथा िै? 

A. सुनीि िेट्टी 
B. अलमताभ बच्चन 

C. अनुपम खेर 

D. संजय दत्त 
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Ans. C 
Sol. 

• 'िेसन्स िाइर् टीलचंग मी अननोइंग्िी’ अनुपम 
खेर की आत्मकथा िै। 

• इस ेपेंगुइन रैंडम िाउस द्वारा 5 अगस्त 2019 को 
प्रकालित हकया गया था। 

• िि सबसे अलधक वबकने िािी पुस्तक "द बसे्ट 
लथंग अबाउट यू इज़ यू" के िेखक िैं! 
• उन्िें 2004 में पद्म श्री और 2016 में पद्म भूषर् से 
सम्मालनत हकया गया था। 
• उन्िोंने अक्टूबर 2017 से अक्टूबर 2018 तक FTII 

के अध्यक्ष के रूप में भी कायव हकया। 
 

14.1990 के बाद से ओलंमपक िें मनम्नमलखित िें से 

कौन-सा िेल नही ंिेला गया है? 

A. हिकेट 

B. बैडलमंटन 

C. िॉकी 
D. तीरंदाजी 
 
Ans. A 
Sol. 

• मिकेट आधुमनक ग्रीष्मकालीन ओलंमपक िेलो ंिें 

एक िेल रहा है। 

• यह 1990 के बाद से ओलंमपक िें नही ंिेला गया है। 

• यह केवल एक बार 1900 के ओलंमपक िेलो ंिें 

शामिल मकया गया था मजसिें केवल पुरुषो ं की 

प्रमतयोमगता थी और गे्रट मब्रटेन ने इसिें स्वित पदक 

जीता था। 
 

15.िास्तुकिा/आहकव टेक्चर की किमकारी तकनीक, 

वपएट्रा डयूरा लनम्नलिस्खत में से हकस स्मारक में 
पायी जाती िै? 

A. ताज मिि 

B. इंहडया गेट 

C. चार मीनार 

D. गेटि ेऑर् इंहडया 
 
Ans. A 
Sol. 

o वपएट्रा डयरूा, िास्तकुिा की किमकारी तकनीक 
ताज मिि में लमिती िै। 

o लचत्र बनाने के लिए वपएट्रा डयरूा तकनीक का 
उपयोग कट और हर्ट हकए गए उच्च पॉलिि रंगों 
में हकया जाता िै। इस ेएक रचनात्मक किा माना 
जाता िै। 

o ताजमिि को 1632 में मगुि बादिाि िािजिा ँ
द्वारा बनिाया गया था। 

o यि उनकी पसंदीदा पत्नी, ममुताज़ मिि की कब्र 
को बनाने के लिए बनाया गया था और इसमें 
स्ियं िािजिा ँका मकबरा भी िै। 

 

16......... भारत का एक प्रमुख िौि अयस्क क्षेत्र 
(बेल्ट) िै 

A. तलमिनाडु-छत्तीसगढ़ क्षेत्र (बेल्ट) 

B. गुजरात-राजस्थान क्षते्र (बेल्ट) 
C. उत्तर प्रदेि-वबिार क्षते्र (बले्ट) 

D. ओहडिा-झारखंड क्षते्र (बले्ट) 

 
Ans. D 
Sol. 

o ओहडिा-झारखंड क्षेत्र (बेल्ट) भारत में एक प्रमुख 

िौि अयस्क बेल्ट िै। 
o उत्तर पूिी प्रायद्वीपीय क्षते्र (बेल्ट) :- 
o इस क्षते्र में छोटा नागपरु का पठार और ओहडिा 
का पठार िालमि िै जो पस्िम बंगाि, झारखंड और 
ओहडिा राज्यों तक रै्िा िै। 
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o यि क्षते्र भारत के कोयिा उत्पादन का 84% और 
िौि अयस्क के उत्पादन का 93% उत्पादन करता 
िै। 

o मैंगनीज, तांबा, बॉक्साइट, कोयिा, िौि अयस्क, 

अभ्रक, केनाइट, िोमाइट, बेररि, एपेटाइट आहद इस 
क्षेत्र में पाए जात ेिैं। 
 

17.जीन जैक्स एक प्रमसद्ध ___________ थे। 

A. दािवलनक/लचंतक 

B. लचत्रकार 

C. लचहकत्सक 

D. सम्राट 

 
Ans. A 
Sol. 

o जीन जैक्स रूसो एक प्रलसद्ध दािवलनक थे। 
o उनका जन्म 1712 में फ्ांस में िुआ था और यूरोप 
से बािर रित ेिुए उन्िोंने प्रबुद्धता की प्रगलत में 
योगदान हदया था। 
o उन्िोंने प्रलसद्ध साहित्य लिखा- 
o असमानता पर प्रिचन (हडस्कोसव ओ ं
इलनक्िालिटी) 
o सामास्जक अनबुधं (द सोिि कॉन्टै्रक्ट) 
o उनके अन्य मित्िपरू्व कायव िैं- 

o द न्यू िेिोइस 

o एलमिे और ओन एजुकेिन 

o कंरे्िंस (बयान) 

o ऐज ऑफ़ सेंलसवबलिटी (संिेदनिीिता की उम्र) 
o उन्िोंने 'जनरि विि' का प्रलसद्ध लसद्धांत भी हदया। 
 

18........... इंस्ग्िि चैनि तरैकर पार करने िािी 
पििी भारतीय महििा िै। 
A. लििानी कटाररया 

B. लिखा टंडन 

C. सालनया लमजाव 
D. आरती सािा 
 
Ans. D 
Sol. 

o आरती सािा अंग्रजेी चैनि पर तैर कर पार करने 
िािी पििी भारतीय महििा िैं। 

o आरती सािा एक बंगािी भारतीय िंबी दरूी की 
तैराक थीं। 
o 29 लसतबंर 1959 को, िि अंग्रेजी चैनि पर तैरने 
िािी पििी एलियाई महििा बनने के लिए सबसे 
ज्यादा जानी जाती िैं। 
o आरती सािा 1960 में पद्म श्री से सम्मालनत िोने 
िािी पििी भारतीय स्खिा़िी बनीं। 

o डाक विभाग ने 1999 में 3 रुपये की एक डाक 
हटकट जारी करके आरती की जीत को यादगार 
बनाया था। 

 

19.भारत की पििी महििा मुख्य चुनाि आयुक्त 
कौन थीं? 

A. प्रलतभा देिी 
B. मीरा कुमार 

C. राम देिी 
D. लनमविा सीतारमन 

 
Ans. C 
Sol. 

* िीएस रामादेिी भारत की पििी महििा मुख्य 
चुनाि आयुक्त थीं, िि कनावटक की पििी महििा 
राज्यपाि भी थीं। 
* प्रलतभा पाहटि भारत की पििी महििा राष्ट्रपलत 
(2007 से 2012 तक) थीं। 
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* मीरा कुमार 2009 से 2014 तक भारत की पििी 
महििा िोकसभा अध्यक्ष थीं। 

* लनमविा सीतारमर् एक प्रलसद्ध राजनीलतज्ञ और 

भारतीय जनता पाटी (भाजपा) की सदस्य िैं, िि 
ितवमान में भारत के वित्त मंत्री के रूप में कायव 
कर रिी िैं। 

 

20.पुस्तक 'द ओररस्जन ऑर् स्पीिीज़' .......... 

द्वारा लिखी गई िै। 
A. िुई पािर 
B. जेम्स िाटसन 

C. चाल्सव रॉबटव डाविवन 

D. जेन गुड विि 

 

Ans. C 
Sol. 

* चाल्सव डाविवन- िि एक वब्रहटि प्रकृलतिादी और 
जीिविज्ञानी थ,े स्जन्िोंने 1858 में 'थ्योरी ऑफ़ 
इिोल्यूिन' (विकास का लसद्धांत) हदया था। उनकी 
सबसे प्रलसद्ध पुस्तक 'द ओररस्जन ऑफ़ स्पीिीज़' 

1859 में प्रकालित िुई थी। 
* जेम्स िाटसन- िि एक प्रलसद्ध अमरेरकी 
आनुिंलिकीविद् थे स्जन्िोंने पििी बार यि सावबत 
हकया हक डीएनए िंिानुगत िक्षर्ों को प्रभावित 
करता िै। उन्िोंने डीऑक्सीराइबोन्यूस्क्िक एलसड 
की आर्विक संरचना की खोज में मित्िपूर्व 
सर्िता िालसि की। 
* िुई पािर- उन्िोंने एंथ्रके्स और रेबीज के लिए 
पििा टीके विकलसत हकए। िि एक फ्ांसीसी 
माइिोबायोिॉस्जस्ट थ ेस्जन्िोंने पािराइजेिन की 
प्रहिया बनाई थी। 
 
Reasoning Questions 

1.यहद एक दपवर् को रेखा AB पर रखा जाता िै, 

तो कौन-सी उत्तर आकृलत, दी गई आकृलत का सिी 
दपवर् प्रलतवबंब िोगी। 

 

A.  

B.  

C.  

D.  
 
Ans. B 

Sol. यिाँ, दी गई प्रश्न आकृलत का सिी दपवर् 
प्रलतवबंब नीच ेदिावया गया िै: 

 
अत:, विकल्प B सिी उत्तर िै। 
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2.लनम्नलिस्खत प्रश्न में, हदए गए विकल्पों में से 
उस आकृलत का चयन कीस्जए, स्जसे प्रश्न लचह्न (?) 

के स्थान पर रखा जा सकता िै। 

 

A.  

B.  

C.  

D.  
 
Ans. C 

Sol. तकव : घटक वत्रभजु और ितृ्त ऊध्िावधर और 
स्तंभ-िार बढ़ेंगे। साथ िी वपछिा वत्रभुज और ितृ्त 
छायांहकत िो जाएगा। 

 
अत:, विकल्प C सिी उत्तर िै। 

 

3.एक लनस्ित कूट भाषा में, ‘RAPID’ को 
‘LUJCX’ के रूप में लिखा जाता िै। उसी कूट 
भाषा में ‘STARE’ के लिए क्या कूट िै? 

A. MNULY 

 
B. NOULY 
C. MMULY 
 
D. NPULY 
 
Ans. A 

Sol. स्िरूप िै: 

 
इसी प्रकार, 

 
अत:, विकल्प A सिी उत्तर िै। 

 

4.मनम्नमलखित सिीकरि को सही करने के मलए मकन 

दो मचन्ो ंको परस्पर बदलना होगा? 

 

6 + 9 × 2 - 3 ÷ 4 = 8 

A. – और ÷ 

B. – और + 

C. + और ÷ 

D. ÷ और × 

 
Ans. A 
Sol. 

मवकल्प A की जााँच करने पर : 

दी गई अमभव्यखि है - 
6 + 9 × 2 - 3 ÷ 4 = 8 

परस्पर बदलने के बाद - 
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6 + 9 × 2 ÷ 3 - 4 = 8 

अब हल करें , 
6 + 9 × 2 ÷ 3 - 4 
= 6 + 6 - 4 
= 12 - 4 = 8 
8 = 8 (L.H.S = R.H.S) 
 

जैसा मक हिें सही मवकल्प मिल चुका है, इसमलए हिें 

अमधक मवकल्पो ंकी जांच करने की आवश्यकता नही ं

है। 

इसमलए, सही उत्तर मवकल्प A है। 
 

5.उस मवकल्प का चयन करें  जो तीसरी संख्या से उसी 

तरह से संबंमधत है जैसे दूसरी संख्या पहली संख्या से 

संबंमधत है। 

16 : 9 :: 36 : ? 

A. 17 
B. 19 
C. 23 
D. 25 
 
Ans. B 
Sol. 

जैसे मक, (16/2)+1=8+1=9 

इसी तरह, (36/2)+1=18+1=19 

इसमलए, मवकल्प B सही उत्तर है। 
 
6. 

|||Common||| नीचे हदए गए प्रश्न में कुछ कथनों के 

बाद उनके आधार पर कुछ लनष्कषव हदए गए िैं। हदए गए 

कथनों को सत्य मानत ेिुए भी यहद िे सामान्यतः ज्ञात 

तथ्यों से विचरर् करत ेिैं। सभी लनष्कषव पढ़ें और हर्र 

तय करें हक हदए गए लनष्कषों में से कौन सा लनष्कषव 
हदए गए कथनों का ताहकव क रूप से अनुसरर् करता िै। 
  
|||End||| 

कथन: 

1. कोई T, K नही ंहै। 

2. सभी L, K हैं। 

मनष्कषत : 

I. कुछ K, L हैं 

II. कुछ K, T हैं। 

III. कोई K, L नही ंहै। 

A. लनष्कषव II और III दोनों अनुसरर् करत ेिैं। 

B. कोई भी लनष्कषव अनुसरर् निीं करता िै। 

C. केिि लनष्कषव II अनुसरर् करता िै। 

D. केिि लनष्कषव I अनुसरर् करता िै। 

 
Ans. D 
Sol. 

नू्यनति संभामवत आरेि- 

 
मनष्कषत: 

I. कुछ K L हैं। (यह अनुसरि करता है क्ोमंक सभी L K 

हैं।) 

II. कुछ K, T हैं (यह अनुसरि नही ंकरता है क्ोमंक कोई 

T K नही ंहै।) 

III. कोई K, L नही ं है ( यह अनुसरि नही ंकरता है 

क्ोमंक सभी L K हैं।) 

इसमलए, केवल मनष्कषत I अनुसरि करता है। 

इसमलए, मवकल्प D सही उत्तर है। 
 

7.पांच लडके J, K, L, M और T एक कतार िें एक के 

बाद एक िडे हैं, जरूरी नही ंमक इसी िि िें िडे हो। 

K और J के बीच केवल एक लडका िडा है। K और 

L के बीच केवल एक ही लडका है। J के बाद चार 

लडके िडे हैं। T, L से तीन स्थान आगे है। M से आगे 

मकतने लडके िडे हैं ? 

A. 3 
B. 0 
C. 2 
D. 1 
 
Ans. A 
Sol. 
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J के बाद चार लडके िडे हैं। K और J के बीच केवल 

एक लडका है। K और L के बीच केवल एक ही लडका 

है। T, L से तीन स्थान आगे हैं। 

अंमति व्यवस्था है: 

 
इस प्रकार, M के आगे 3 लडके हैं। 

इसमलए, मवकल्प A सही उत्तर है। 
 

8.मकन दो मचन्ो ंको परस्पर बदला जाए मक सिीकरि 

को हल करने के बाद िान ‘13’ आए ? 

7 + 8 ÷ 4 × 3 

A. 8 और 3 

B. 8 और 4 

C. 7 और 3 

D. 3 और 4 

 
Ans. A 
Sol. 

मवकल्प A की जााँच करने पर : 

दी गई अमभव्यखि है - 
7 + 8 ÷ 4 × 3 

परस्पर बदलने के बाद - 
7 + 3 ÷ 4 × 8 

अब हल करें , 

7 + 6 = 13 (सही है) 

जैसा मक हिें सही मवकल्प मिल चुका है, इसमलए हिें 

अमधक मवकल्पो ंकी जांच करने की आवश्यकता नही ं

है। 

इसमलए, सही उत्तर मवकल्प A है। 
 

9.छह कैिरे G, H, P, S, K और I को उत्तर की ओर 

िुि करके एक पंखि िें रिा गया है, जरूरी नही ंमक 

इसी िि िें रिा गया हो। S को I के बाएं से दूसरे स्थान 

पर रिा गया है। H को G के दाईं ओर दूसरे स्थान पर 

रिा गया है। K, G के बाएं से तीसरे स्थान पर है। कैिरा 

I के संदभत िें मनम्नमलखित िें से कौन सा कथन सही है 

? 

A. I, H का लनकटतम प़िोसी निीं िै। 

B. I G और S के बीच में िै। 

C. P, I के बाएं से तीसरे स्थान पर िै। 

D. I, G के ठीक बाएं स्थान पर िै। 

 
Ans. C 
Sol. 

S को I के बाएं से दूसरे स्थान पर रिा गया है। 
S _ I ________(1) 

H को G के दाईं ओर दूसरे स्थान पर रिा गया है। 
G _ H _________(2) 

K, G के बाएं से तीसरे स्थान पर है। 
K _ _ G __________(3) 

2 और 3 से, 
K _ _ G _ H _________(4) 

1 और 4 से, 
K _ S G I H 

अब केवल एक जगह िाली है मजसे P द्वारा पूरा मकया 

जाएगा। 

तो, अंमति व्यवस्था है: 

 
अब मवकल्पो ंकी जााँच करें  - 

A) I, H का मनकटति पडोसी नही ंहै। (गलत) 

B) I G और S के बीच िें है। (गलत) 

C) P, I के बाएं से तीसरे स्थान पर है। (सही) 

D) I, G के ठीक बाएं स्थान पर है। (गलत) 

इसमलए, मवकल्प C सही उत्तर है। 
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10.नीचे दी गई प्रश्न आकृमत के अनुसार एक कागज के 

टुकडे को िोडा जाता है और काटा जाता है। दी गई 

उत्तर आकृमत से पहचानें मक यह िोले जाने पर कैसे 

मदिाई देगा? 

 

 

A.  

B.  

C.  

D.  
 
Ans. D 
Sol. 

जैसा मक आकृमत िें मदया गया है, हिें इसे पुस्तक तह िें 

िोडना होगा और िुलने पर मवकल्प (D) सािने आएगा। 

 
इसमलए, मवकल्प D सही उत्तर है। 
 

11.मनम्नमलखित शंृ्रिला िें, उस संख्या का चयन करें  जो 

प्रश्न मचह्न (?) के स्थान पर रिी जा सकती है। 

 5  1  3 

 9  9  4 

 6  ?  7 

 29  22  18 

A. 5 
B. 3 
C. 6 
D. 4 
 
Ans. B 
Sol. 

तकत  है: 

पंखि 1: 
5 + 6 + (2 x 9) = 29 

पंखि 2: 
1 + 3 + (2 x 9) = 22 

पंखि 3: 
3 + 7 + (2 x 4) = 18 

इसमलए, मवकल्प B सही उत्तर है। 
 

12.यमद दपति को AB रेिा पर रिा गया है, तो दी गई 

आकृमत की सही छमव कौन सी है? 
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A.  

B.  

C.  

D.  
 
Ans. B 
Sol. 

एक सितल दपति िें, एक दपति की छमव एक वसु्त का 

पररलमक्षत दोहराव होता है जो लगभग सिान मदिाई 

देता है, लेमकन यह दपति की सतह की मदशा िें उल्टा 

होता है। एक ऑमिकल प्रभाव के रूप िें यह दपति या 

पानी जैसे पदाथों के प्रमतमबंब से उत्पन्न होता है। 

 
इसमलए, मवकल्प B सही उत्तर है। 
 

13.एक श्रृखंिा दी गई िै, स्जसका एक पद िुप्त िै। 
हदए गए विकल्पों में से, सिी विकल्प का चयन 
कीस्जए जो श्रृखंिा को पूरा करेगा। 

 
ROD, XUJ, DAP, JGV, ? 

A. PMB 
B. QNC 
C. QMB 
D. PNB 
 
Ans. A 

Sol. तकव : अक्षरों के स्थानीय मान में 6 जोह़िए। 
R +6 = X; X +6 = D; D +6 = J; J +6 = P 
O +6 = U; U +6 = A; A +6 = G; G +6 = M 
D +6 = J; J +6 = P; P +6 = V; V +6 = B 

अत:, विकल्प A सिी उत्तर िै। 

 

14.उस आरेि को पहचानें जो मदए गए वगों के बीच 

संबंधो ंका सबसे अच्छा प्रमतमनमधत्व करता है। 

 

पंचभुज, षट्भुज, आकृमत 

A.  

B.  

C.  

D.  
 
Ans. A 
Sol. 

पंचभुज और षट्भुज दो अलग-अलग बहुभुज हैं। और 

दोनो ंही आकृमत हैं। 
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इसमलए, मवकल्प A सही उत्तर है। 
 

15.मनम्नमलखित प्रश्न िें, उस संख्या का चयन करें  मजसे 

मदए गए मवकल्पो ंिें से प्रश्न मचह्न (?) के स्थान पर रिा 

जा सकता है। 

9 3 7 
6 2 8 
4 5 3 
 
38 20 ? 
A. 72 
B. 36 
C. 54 
D. 18 
 
Ans. B 
Sol. 

यहां तकत  है: 

पंखि 1: 
(9+6+4)*2=19*2=38 

पंखि 2: 
(3+2+5)*2=10*2=20 

पंखि 3: 
(7+8+3)*2=18*2=36 

इसमलए, मवकल्प B सही उत्तर है। 
 

16.यमद एक दपति को AB रेिा पर रिा जाता है, तो 

दी गई आकृमतयो ंिें से कौन-सी उत्तर आकृमत की सही 

छमव है? 

 

A.            

B.  

C.            

D.  
 
Ans. B 
Sol. 

एक सितल दपति िें, दपति की छमव एक वसु्त का 

पररलमक्षत दोहराव होता है जो लगभग सिान मदिाई 

देता है, लेमकन यह दपति की सतह की मदशा िें उल्टा 

होता है। एक ऑमिकल प्रभाव के रूप िें यह दपति या 

पानी जैसे पदाथों के प्रमतमबंब से उत्पन्न होता है। 

 
इसमलए, मवकल्प B सही उत्तर है। 
 

17.मनम्नमलखित प्रश्न िें, उस आकृमत का चयन करें  मजसे 

मदए गए मवकल्पो ंिें से प्रश्न मचह्न (?) के स्थान पर रिा 

जा सकता है। 

 

A.           

B.  
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C.           

D.  
 
Ans. B 
Sol. 

प्रश्न िें दी गई आकृमतयो ंको ध्यान से देिने के बाद, यह 

स्पष्ट् है मक उत्तर आकृमत (d) अगली आकृमत होगी। 

तकत : 

J प्रते्यक चरि िें दो स्थान पर दमक्षिावतत मदशा िें घूि 

रहा है। (J का आकार और इसकी दपति छमव 

वैकखल्पक रूप से मदिाई देती है।) 

7 भी प्रते्यक चरि िें दो स्थान पर दमक्षिावतत मदशा िें 

घूि रहा है। 

R प्रते्यक चरि िें दो स्थान पर दमक्षिावतत मदशा िें घूि 

रहा है। 

T प्रते्यक चरि िें दो स्थान पर दमक्षिावतत मदशा िें घूि 

रहा है। (T का आकार और इसकी पानी की छमव 

वैकखल्पक रूप से मदिाई देती है।) 

 
इसमलए, मवकल्प B सही उत्तर है। 
 

18.मदए गए पैटनत का ध्यानपूवतक अध्ययन करें  और उस 

आकृमत का चयन करें  जो प्रश्न आकृमत िें मदए गए पैटनत 

को पूरा करेगी। 

 

A.            

B.  

C.           

D.  
 
Ans. A 
Sol. 

प्रश्न िें दी गई आकृमतयो ंको ध्यान से देिने के बाद, यह 

स्पष्ट् है मक उत्तर आकृमत (a) लुप्त आकृमत होगी। 

 
इसमलए, मवकल्प A सही उत्तर है। 
 

19.मनम्नमलखित शंृ्रिला िें, उस संख्या का चयन करें  जो 

प्रश्न मचह्न (?) के स्थान पर रिी जा सकती है। 

16, 17, 21, 30, 46, ? 
A. 81 
B. 77 
C. 71 
D. 63 
 
Ans. C 
Sol. 

यहााँ तकत  है: 
16 + 1×1 =17 
17 + 2×2 = 21 
21 + 3×3 = 30 
30 + 4×4 = 46 
46 +5×5 = 71 

इसमलए, मवकल्प C सही उत्तर है। 
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20.दी गई दो संख्याओं को परस्पर बदिने के बाद, 
6 + 7 × 3 - 8÷ 4 का मान क्या िोगा? 

 

3 और 6 

A. 43 
B. 41 

C. 42 
D. 38 
 

Ans. A 
Sol. 

दी गई श्रृखंिा िै- 
6 + 7 × 3 – 8 ÷ 4 

परस्पर बदिने के बाद - 

3 + 7 × 6 – 8 ÷ 4 

िि करें, 
3 + 7 × 6 – 8 ÷ 4 
=3 + 42 – 2=3+40=43 

इसलिए, विकल्प A सिी उत्तर िै। 
Quant Questions 

1.एक लनस्‍ चत धनरालि जब साधारर् ब् याज पर 
लनिेि की जाती िै तो 50 मिीने में स् ियं की दो 
गुनी िो जाती िै। िावषवक ब् याज की दर ज्ञात 
कीस्जए? 

A. 26% 

B. 25% 

C. 20% 

D. 24% 

 

Ans. D 

Sol. 

माना धनरालि = P 

यि हदया गया िै हक जब साधारर् ब् याज पर 
लनिेि की जाती िै तो 50 मिीने में स् ियं की दो 
गुनी िो जाती िै। 
इसका अथव िै P 50 मिीने में 2P िो जाता िै। 
50 मिीनों में अस्जवत ब् याज = 2P – P = P 

साधारर् ब् याज  

यिां, समय = 50 मिीने = 4 िषव 2 मिीने = 

िषव 

⇒ P  

⇒ दर  24% 

 

2.यहद A, B से 200% अलधक िै, तो B, A से हकतने 
प्रलतित कम िै? 

A. 33.33% 

B. 50% 

C. 100% 

D. 66.67% 

 

Ans. D 

Sol. 

यहद A, B से 200% अलधक िै। 
माना B = 100 

अत:, A = 

 

⇒ A और B के बीच अंतर = 300 – 100 = 200 

अभीष् ट प्रलतित =  

 

3.एक साइहकि का िय मलू् य 24000 रुपये िै। 
यहद िाभ 30% िो, तो वििय मूल् य ज्ञात कीस्जए? 

A. 34100 रुपये 

B. 33400 रुपये 

C. 30800 रुपये 

D. 31200 रुपये 

 

Ans. D 
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Sol. 

एक साइहकि का िय मलू् य = 24000 रुपये 

िाभ = 30% 

िाभ =  

वििय मूल् य = िय मलू् य + िाभ = 24000 + 7200 

= 31200 रुपये 

 

4.तीन कक्षाओं में छात्रों की संख्या का अनुपात 1: 

2: 3 िै। यहद प्रत्येक कक्षा में 20 छात्रों को िालमि 
हकया जाता िै, तो यि अनुपात 3: 5: 7 िो जाता िै। 
िुरूआत में तीनों कक्षाओं में छात्रों की कुि संख्या 
हकतनी थी? 

A. 200 

B. 280 

C. 220 

D. 240 

 

Ans. D 

Sol. 

हदया गया िै हक, तीन कक्षाओं में छात्रों की संख्या 
का अनुपात 1: 2: 3 िै। 
माना, तीन कक्षाओं में छात्रों की संख्या x, 2x और 

3x िै। 
प्रश्नानुसार, 

x + 20 : 2x + 20 : 3x + 20 = 3 : 5 : 7 

⇒(x+20)/(2x+20) = 3/5 

⇒ 5(x + 20) = 3 (2x + 20) 

⇒ x = 40 

∴ प्रारंभ में तीनों कक्षाओं में छात्रों की कुि संख्या 
= 40 + 2×40 + 3×40 = 240 

 

5.एक िस्त ु का अहंकत मलू्य 2600 रुपये िै, जो 
िागत मूल्य से 30% अलधक िै। यहद िाभ 45% िै, 

तो िस्त ुका वििय मलू्य क्या िोगा? 

A. 3100 रुपये 

B. 3900 रुपये 

C. 2700 रुपये 

D. 2900 रुपये 

 

Ans. D 

Sol. 

माना िय मूल् य x रुपये िै। 
अंहकत मलू् य = 2600 रुपये 

िाभ = 45% 

प्रश्नानुसार, 

x(1 + 30/100) = 2600 

⇒ x = 2000 रुपये = िय मलू् य 

∴ वििय मलू् य = 2000(1 + 45/100) = 2900 रुपये 

 

6.एक िटव का िय मूल्य और वििय मूल्य िमिः 
960 रुपये और 1392 रुपये िै। यहद कोई ग्रािक 
मोिभाि करके वििय मलू्य को िागत मलू्य के 

10% स्जतना नीचे िा सकता िै, तो िाभ प्रलतित 
क्या िोगा? 

A. 55% 

B. 35% 

C. 30% 

D. 45% 

 

Ans. B 

Sol. 

िय मूल् य = 960 रुपये 

वििय मूल् य = 1392 रुपये 

प्रश्नानुसार, 

मोिभाि करने के बाद, नया वििय मूल् य = 1392 

– 960 का 10% = 1296 रुपये 

िाभ % = [(1296 - 960)/960] × 100 = 35% 

 

7.16 का 2 ÷ 48 × 12 + 4 ÷ 8 × 16 + (7 - 2) × 25 ÷ 

15 का िान मनम्न िें से क्ा होगा? 

A. 73/3 
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B. 59/3 

C. 49/3 

D. 56/3 

 

Ans. A 

Sol. 

16 का 2 ÷ 48 × 12 + 4 ÷ 8 × 16 + (7 - 2) × 25 ÷ 15 

= 32 ÷ 48 × 12 + 4 ÷ 8 × 16 + 5 × 25 ÷ 15 

= (32 ×12)/48 + (4 ×16)/8 + (5 ×25)/15 = 73/3 

 

8.

 का मान ज्ञात करें? 

A. 3/2 

B. 1/2 

C. 1 

D. 5/2 

 

Ans. C 

Sol. 

 

=  का  

=  का  

=  

= 1 

 

9.सबसे ब़िी दो-अंकीय सखं्या स्जसे 6 और 7 से 
विभास्जत करने पर िमिः 3 और 4 िेषर्ि बचता 
िै? 

A. 81 

B. 94 

C. 83 

D. 84 

 

Ans. A 

Sol. 

हदए गए सभी विकल्पों की एक-एक करके जांच 
करने पर: 
81 ÷ 6 से िेषर्ि 3 बचता िै 

81 ÷ 7 से िेषर्ि 4 बचता िै 

∴81 सिी उत्तर िै। 
िैकस्ल्पक विलध: 

यिाँ, (6 – 3) = 3 और (7 – 4) = 3 

इस प्रकार, अभीष्ट संख्या = (6, 7)k – 3 का िघुत् तम 
समापित् यव, जिा ँ“k” एक स्स्थर संख्या िै। 
= 42k – 3 

यहद k = 1 िै, तो संख्या 39 िोगी 
यहद k = 2 िै, तो संख्या 81 िोगी 
 

10.E, F और G एक साथ 12 हदनों में एक काम को 
पूरा कर सकते िैं। यहद E और F एक साथ लमिकर 

30 हदनों में इसी काम को परूा कर सकते िैं, तो G 

हकतने हदनों में अकेि े इसी काम को पूरा कर 
सकता िै? 

A. 18 हदन 

B. 20 हदन 

C. 12 हदन 

D. 24 हदन 

 

Ans. B 

Sol. 

सूत्र: यहद A और B एक साथ "b" हदनों में एक काम 
को पूरा कर सकत ेिैं और A अकेिे "a" हदनों में 
इस काम को पूरा कर सकता िै, तो B द्वारा अकेि े
इस काम को पूरा करने में लिए गए हदनों की 
संख्या = a×b/(a-b) 

G अकेि े काम को पूरा कर सकता िै = 

(30×12)/(30-12) = 20 हदन 
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11.पीयूष अकेि ेहकसी कायव को 8 हदनों में पूरा 
कर सकता िै और अरुर् अकेिे उसी कायव को 14 
हदनों में पूरा कर सकता िै। यहद दोनों को कायव 
पूरा करने के 44000 रुपये लमिते िों, तो पीयूष 
का हिस् सा ज्ञात कीस्जए? 

A. 24000 रुपये 

B. 16000 रुपये 

C. 28000 रुपये 

D. 21000 रुपये 

 

Ans. C 

Sol. 

पीयूष अकेि ेहकसी कायव को 8 हदनों में पूरा कर 
सकता िै 

अरुर् अकेि ेउसी कायव को 14 हदनों में पूरा कर 
सकता िै 

माना कुि कायव = ि.स.प. (8,14) = 56 यूलनट 

पीयूष की कायवक्षमता = यूलनट 

अरुर् की कायवक्षमता =  

पीयूष का हिस् सा =  

 

12.15% िाभ और 17% िालन पर हकसी िस्त ुको 
बेचने पर वििय मूल् य में अंतर 96 रुपये िोता िै। 
यहद इस े10% िाभ पर बचेा जाता िै, तो वििय 
मूल्य क्या िोगा? 

A. 345 रुपये 

B. 360 रुपये 

C. 315 रुपये 

D. 330 रुपये 

 

Ans. D 

Sol. 

माना िय मूल् य “a” रुपये िै। 
प्रश्नानुसार, 

a(1 + 15/100) - a(1 - 17/100) = 96 रुपये 

⇒ 115a/100 – 83a/100 = 96 

⇒ 32a/100 = 96 

⇒ a = 300 रुपये 

∴ अपसे्क्षत वििय मूल् य = 300(1 + 10/100) = 330 

रुपये 

 

13.10% प्रलतिषव की दर से तीन िषव के लिए 
साधारर् ब्याज पर 2000 रुपये का लनिेि हकया 
जाता िै, तो प्राप् त रालि हकतनी िो जाएगी? 

A. 2900 रुपये 

B. 2600 रुपये 

C. 2300 रुपये 

D. 2500 रुपये 

 

Ans. B 

Sol. 

साधारर् ब्याज = (P ×R×T)/100 = 

(2000×10×3)/100 = 600 रुपये 

∴ अभीष्ट रालि = 600 + 2000 = 2600 रुपये 

 

14.72 हक.मी/घंटा की गलत से एक टे्रन 35 सेकंड 
में एक स्स्थर खम्भे को पार करती िै। 1.1 हक.मी 
िंबे पुि को पार करने में इस े हकतना समय 
(लमनटों में) िगेगा? 

A. 2.5 

B. 3 

C. 2 

D. 1.5 

 

Ans. D 

Sol. 
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गलत = दरूी/समय 

⇒  

⇒दरूी = 0.7 हक.मी 

∴ अभीष्ट समय = लमनट = 1.5 लमनट 

 

15.एक समूि में 18 ि़िकों का औसत िज़न 35 

हकिोग्राम िै। यहद चार नए ि़िकों को स्जनका 
िज़न 20 हकिोग्राम, 22 हकिोग्राम, 26 हकिोग्राम 
और 28 हकिोग्राम िै को इस समूि में िालमि 
हकया जाता िै, तो नए लनलमवत समूि का औसत 
िज़न क्या िोगा? 

A. 34 हकिोग्राम 

B. 32 हकिोग्राम 

C. 35 हकिोग्राम 

D. 33 हकिोग्राम 

 

Ans. D 

Sol. 

सूत्र: औसत = (पयविेक्षर्ों का योग)/(पयविके्षर्ों की 
कुि संख्या) 
सभी 18 ि़िकों के िज़न का योग = 18 × 35 = 630 

हकिोग्राम 

∴ सभी 22 ि़िकों का औसत = 

(630+20+22+26+28)/22 = 33 हकिोग्राम 

 

16.स्स्थर पानी में एक नाि की गलत 6 हक.मी/घंटा 
िै। नाि द्वारा एक लनस्ित दरूी को धारा के प्रलतकूि 
तय करने में िगने िािा समय समान दरूी को 
धारा के अनुकूि तय करने में िगने िािे समय 
से 3 घंटे अलधक िै। यहद धारा की गलत 2 

हक.मी/घंटा िै, तो नाि द्वारा धारा के प्रलतकूि और 

धारा के अनुकूि तय की गई कुि दरूी हकतनी 
िोगी? 

A. 72 हक.मी 
B. 24 हक.मी 
C. 48 हक.मी 
D. 36 हक.मी 
 

Ans. C 

Sol. 

माना, तय की गई दरूी (धारा के प्रलतकूि) = तय 
की गई दरूी (धारा के अनुकूि) = x हक.मी 
समय = दरूी/गलत 

प्रश्नानुसार, 

⇒x/(6-2) - x/(6+2) = 3 

⇒ x = 24 हक.मी 
∴ अपेस्क्षत दरूी = 2 × 24 = 48 हक.मी 
 

17.एक संख्या का 60%, 168 िै, तो संख्या ज्ञात 
करें? 

A. 280 

B. 320 

C. 240 

D. 200 

 

Ans. A 

Sol. 

िाना संख्या ‘x’ है। 

x का 60% = 168 

⇒ 60x/100 = 168 

 

⇒ 3x/5 = 168 

 

⇒ 3x = 168 × 5 = 840 

 

∴ x = 280 

 

18.रवि की आयु ‍याम की आयु की 3/5 िै। X िषव 
बाद रवि और ‍याम की आयु का अनुपात 5:7 िो 
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जाता िै। यहद प्रारंभ में उनकी आयु का योग 32 

िै, तो x का मान क्या िोगा? 

A. 2 

B. 4 

C. 8 

D. 7 

 

Ans. C 

Sol. 

माना ‍याम की आयु = 5a िषव 
⇒ रवि की आयु = 3a िषव 
⇒ 5a + 3a = 32 

⇒ a = 4 िषव 
प्रश्नानुसार, 

(3a+x)/(5a+ x) = 5/7 

⇒(12+x)/(20+ x) = 5/7 

∴ x = 8 िषव 
 

19.तीन िषों के लिए िावषवक चििवृद्ध ब्याज पर 

1000 रुपये का लनिेि हकया जाता िै। यहद पििे 
दो िषों के लिए ब्याज की दर 10% प्रलतिषव और 
तीसरे िषव के लिए 50% प्रलतिषव िै, तो ब्याज 
हकतना िोगा? 

A. 612 रुपये 

B. 655 रुपये 

C. 815 रुपये 

D. 756 रुपये 

 

Ans. C 

Sol. 

CI िें : 

A = P[1 + R1/100]T
1[1 + R2/100]T

2 

A = 1000(1 + 10/100)2(1 + 50/100) 

A = 1815 

∴ ब्याज = 1815 – 1000 = 815 रुपये 

 

20.24 और 150 के बीच के माध्य समानुपात तथा 
12 और 6√5 के तीसरे समानुपात का अनुपात क्या 
िोगा? 

A. 2 : 1 
B. 1 : 2 
C. 1 : 4 

D. 4 : 1 
 

Ans. D 
Sol. 

माना, 12 और 6√5 का तीसरा समानुपात x िै। 
यहद12, 6√5 और x सतत अनुपात में िोंगे। 
तो, 12/(6√5)= (6√5)/x 

⇒ 12x = 6√5 × 6√5 

= 12x = 36 × 5 

⇒ x = 15 

24 और 150 के बीच का माध्य समानुपात = 

 = 60 

∴अभीष्ट अनुपात = 60 : 15= 4 : 1 

Science and Technology Questions 

1.िर गोवबंद खोराना को ____ के क्षते्र में नोबेि 

पुरस्कार से सम्मालनत हकया गया था। 
A. दिा 
B. साहित्य 

C. भौलतकी 
D. िांलत 

 

Ans. A 

Sol. 

• िर गोवबदं खोराना को लचहकत्सा के क्षेत्र में नोबेि 

पुरस्कार हदया गया। 
• उन्िोंने मािवि डब्ल्य ू लनरेनबगव और रॉबटव डब्ल्य ू

िोिी के साथ पुरस्कार साझा हकया। 
• खोराना और लनरेनबगव को िुईसा सकि िोरविट्ज़ 

पुरस्कार से भी सम्मालनत हकया गया था। 
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• िि 1972 में पििी बार कृवत्रम जीन के लनमावर् में 
सर्ि रिे। 
 

2.आितव सारर्ी में ऐसे हकतने तत्ि िैं स्जनके 
नाम के लिए एक िी िर्वमािा अक्षर उनके प्रतीक 
को दिावता िै (उदािरर् के लिए, B-बोरोन, C-काबवन 
आहद)? 

A. 10 

B. 17 

C. 7 

D. 14 

 

Ans. D 

Sol. 

* आितव सारर्ी में ऐसे 14 तत्ि िैं स्जनके नाम 
के लिए एक िी िर्वमािा अक्षर उनके प्रतीक को 
दिावता िै। 
* इन 14 तत्िों के नाम िाइड्रोजन, बोरान, काबवन, 

नाइट्रोजन, ऑक्सीजन, फ्िोरीन, पोटेलियम, 

इहट्रयम, आयोडीन, टंगस्टन, यरेूलनयम, सल्र्र, 

र्ॉस्र्ोरस, और िनेैहडयम िैं। 
* कुि 118 तत्िों की पिचान की गई िै। 
 

3.ऊजाव का एस.आई. मात्रक क्या िै? 

A. जूि 

B. न्यूटन 

C. िट्जव 
D. पास्कि 

 

Ans. A 

Sol. 

* जूि ऊजाव का एस.आई. मात्रक िै। 
* ऊजाव का सी.जी.एस. मात्रक अगव िै। 

* ऊजाव िि पररमार्ात्मक गरु् िै स्जस ेहकसी िस्त ु
पर कायव करने के लिए, या िस्तु को गमव करने के 
लिए, हकसी िस्त ुमें स्थानातंररत हकया जाता िै। 
 

4.लनम्नलिस्खत में से कौन सा युग् म परजीिी संबंध 
को दिावता िै? 

A. िैिाि - कोरि रीफ्स 

B. हटक् स ऑन डॉग 

C. रेमोरा मछिी – िाकव  
D. कैटि ईलग्रट - पिधुन 

 

Ans. B 

Sol. 

* हटक्स ऑन डॉग एक परजीिी सबंधं को दिावता 
िै। 
* परजीिी पोषक के िरीर पर या उसके अदंर 
रिता िै। 
* एक परजीिी सबंधं िि संबंध िै स्जसमें एक जीि 
(परजीिी) दसूरे जीि (पोषक) पर रिता िै, उस े
नुकसान पिंुचाता िै और सभंितः मतृ्य ुका कारर् 
बनता िै। 
 

5.मनम्नमलखित िें से कौन एक प्रकार का कवक नही ंहै? 

A. एगेररकस 

B. पेमनमसमलयि 

C. गोनू्यलैक्स 

D. असे्परमगलुस 

 

Ans. C 

Sol. 

● गोनू्यलैक्स एक प्रकार का कवक नही ंहै। यह एक 

प्रकार का शैवाल है जो सिुद्री, ताजे, या िारे पानी िें 

मनवास करता है। गोनू्यलैक्स की कई प्रजामतयााँ मवषाि 

होती हैं और यह कभी-कभी पानी को लाल रंग देती है 

मजसे लाल ज्वार के नाि से जाना जाता है। 

www.byjusexamprep.com

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.page.link/?link=https://courses.gradeup.co/batch/4ce353ea-a5ea-11eb-92d2-635a53c574db?utm_source=gradeup_crm&utm_campaign=article&apn=co.gradeup.android


 
 
 

 
22 

 

● कवक एक प्रकार का जीव होता है। कवक प्रािी 

जगत और पादप जगत से मभन्न होते है और एक अलग 

सिुदाय का मनिाति करते है। 

 

6.पौधो ंिें गैसो ंका आदान प्रदान मकस भाग से होता है? 

A. फ्लोएि 

B. रंध्र 

C. जाइलि 

D. िध्यमशरा 

 

Ans. B 

Sol. 

● पौधो ंिें गैसो ंका आदान-प्रदान पमत्तयो ंकी सतह पर 

िौजूद छोटे मछद्रो ंके िाध्यि से होता है। ये मछद्र रक्षक 

कोमशकाओ ं से मघरे होते हैं। ऐसे मछद्रो ंको रंध्र कहा 

जाता है। यह पौधे को काबतन डाइऑक्साइड लेने िें 

िदद करता है और प्रकाश संशे्लषि के मलए 

ऑक्सीजन देता है। 

● गू्लकोज और अिीनो एमसड जैसे िाद्य पोषक तत्वो ं

का पररवहन फ्लोएि उतको ंद्वारा मकया जाता है और 

जाइलि द्वारा पानी और घुलनशील िमनज पोषक तत्वो ं

का पररवहन मकया जाता है। 

 

7.मनम्नमलखित िें से मकस जीव िें दो कक्षीय हृदय पाया 

जाता है? 

A. इंसान 

B. गौरैया 

C. बंदर 

D. िछमलयो ं

 

Ans. D 

Sol. 

• दो-कक्षीय हृदय प्राथमिक पररसंचरि अंग का एक 

मदलचस्प रूप है और िुख्य रूप से जानवरो ंिें िौजूद 

पाया जाता जो सांस लेने के मलए मगल्स का उपयोग 

करते हैं। 

• यह िुख्य रूप से िछमलयो ंिें पाया जाता है। 

• िछली िें रि प्रवाह के मलए एकल पररपथ होता है। 

 

8.डेंडर ाइट्स और एक्सॉन मनम्न िें से मकन कोमशकाओ ं

का महस्ा हैं? 

A. नू्यरॉन 

B. नेफ्रॉन 

C. शे्वत रि कोमशका 

D. लाल रि कोमशका 

 

Ans. A 

Sol. 

• डेंडर ाइट्स और एक्सॉन नू्यरॉन कोमशकाओ ंका महस्ा 

हैं। 

• तंमत्रका तंत्र की कोमशकाओ ंको नू्यरॉन्स कहा जाता 

है। 

• इनके तीन अलग-अलग महसे् होते हैं, मजनिें एक सेल 

बॉडी, एक्सोन और डेन्ड्र ाइट शामिल होते हैं। 

 

9.िाद्य शंृ्रिला िें एक स्तर से दूसरे स्तर तक मकतने 

प्रमतशत ऊजात का संचार होता है? 

A. 0.1 

B. 10 

C. 15 

D. 20 

 

Ans. B 

Sol. 

औसतन, टर ॉमफक स्तर िें बायोिास के रूप िें संग्रहीत 

ऊजात का केवल 10 प्रमतशत एक स्तर से अगले स्तर 

तक पाररत मकया जाता है। इसे "10 प्रमतशत मनयि" के 

रूप िें जाना जाता है और यह एक पाररखस्थमतक तंत्र 

का सिथतन करने वाले टर ॉमफक स्तरो ंकी संख्या को 

सीमित करता है। 

 

10.लनयत तापमान पर, हकसी द्रि में गैस की 
घुिनिीिता द्रि या विियन की सति से ऊपर 
एकवत्रत गैस के आंलिक दबाि के समानुपाती िोती 
िै'। यि कौन-सा लनयम िै? 

A. िेनरी का लनयम 

B. बॉयि का लनयम 

C. चाल्सव का लनयम 

D. न्यूटन का लनयम 
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Ans. A 

Sol. 

● िेनरी के लनयम में किा गया िै हक एक लनयत 
तापमान पर, एक गसै की घिुनिीिता गसै के 
दबाि के सीधे आनपुालतक िोती िै। 
● यि लनयम अगं्रेजी रसायनज्ञ विलियम िेनरी द्वारा 
सूत्रबद्ध हकया गया था। 
● आनुपालतकता गरु्क को िेनरी लनयम का 
स्स्थराकं भी किा जाता िै। 
 

11.पनडुब्बी में समुद्र के स्तर से ऊपर की िस्तुओं को 
देखन ेके लिए लनम्नलिस्खत में से हकस उपकरर् का 
उपयोग हकया जाता िै? 

A. ओडोमीटर 

B. पाइरेहियोमीटर 

C. िाइपोमीटर 

D. पेररस्कोप 

 

Ans. D 

Sol. 

• पेररस्कोप समुद्र ति से ऊपर की िस्तुओं को देखन े

के लिए पनडुस्ब्बयों में इस्तमेाि हकया जाने िािा 
उपकरर् िै। 
• ओडोमीटर एक पहिएदार िािन द्वारा तय की गई दरूी 
को मापने के लिए एक उपकरर् िै। 
• एक पाइरेहियोमीटर प्रत्यक्ष हकरर् सौर विहकरर् के 

मापन के लिए एक उपकरर् िै। 
• िाइपोमीटर ऊँचाई या ऊँचाई मापने का एक उपकरर् 

िै। 
 

12.यौलगक इहट्रयम बरेरयम कॉपर ऑक्साइड 
(YBCO) की विलिष् टता क्या िै? 

A. यि एक अत्यलधक रेहडयोधमी पदाथव िै 

B. यि एक उच्च तापमान अलतचािक िै 

C. यि िगभग 100% पारदिी पदाथव िै 

D. यि आघातिधवनीयता और इसकी तन् यता बिुत 
अलधक िै 

 

Ans. B 

Sol. 

* यौलगक इहट्रयम बेररयम कॉपर ऑक्साइड की 
वििेषता यि िै हक यि एक उच्च तापमान 
अलतचािक िै। 
* इहट्रयम बेररयम कॉपर ऑक्साइड हिस्टिीय 
रासायलनक यौलगकों का एक पररिार िै और इसका 
सामान्य सतू्र YBa2Cu3O7 िै। 
* उच्च-तापमान अलतचािकता के लिए कोई एकि 
अलभज्ञात लसद्धांत निीं िै। 
 

13.हकस धातु को पिि ेिोल् फ्ाम किा जाता था? 

A. टंगस्टन 

B. मोलिब्डेनम 

C. स्जंक 

D. रेहडयम 

 

Ans. A 

Sol. 

* टंगस्टन को पिि ेिोल् फ्ाम किा जाता था। 
* इस ेपििी बार 1783 में खलनज िोल् फ्ामाइट से 
अिग हकया गया था। 
* यि हकसी भी सजीि जीि के लिए ज्ञात 
आि‍ यक सबसे भारी तत्ि िै। 
* इसका गिनांक सबसे अलधक िोता िै। 
 

14.मवमभन्न तत्वो ंके ऐसे परिािु मजनकी परिािु संख्या 

मवमभन्न होती है परनु्त द्रव्यिान संख्या सिान होती है 

,_____________ के रूप िें जाने जाते हैं। 

A. आइसोबासत 
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B. आइसोहेलाइन्स 

C. आइसोटोप 

D. आयन 

 

Ans. A 

Sol. 

● आइसोबासत मवमभन्न रासायमनक तत्वो ंके परिािु होते 

हैं मजनिें सिान संख्या िें नामभक (प्रोटॉन + नू्यटर ॉन) 

होते हैं। आइसोबासत परिािु संख्या (या प्रोटॉन की 

संख्या) िें मभन्न होते हैं लेमकन उनकी द्रव्यिान संख्या 

सिान होती है। 

● आइसोटोप एक तत्व के मवमभन्न रूप हैं मजनिें प्रोटॉन 

की सिान संख्या होती है लेमकन नू्यटर ॉन की एक अलग 

संख्या होती है। आइसोटोप द्रव्यिान संख्या िें मभन्न 

होते हैं लेमकन परिािु संख्या िें सिान होते है। 

 

15.आितौर पर इसे्तिाल मकया जाने वाला मवटामिन बी 

कॉम्प्लेक्स िें मकतने मवटामिन होते हैं? 

A. 8 

B. 12 

C. 10 

D. 6 

 

Ans. A 

Sol. 

● मवटामिन बी कॉम्प्लेक्स आठ बी मवटामिन से बना है: 

 
 

16.मनम्नमलखित िें से मकसे कोमशका की ऊजात िुद्रा के 

रूप िें जाना जाता है? 

A. एडेनोसाइन डाइफॉसे्फट 

B. एडेनोसाइन टर ायफोसे्फट 

C. ग्लाइसीन टर ाइफॉसे्फट 

D. एडेनोसाइन फॉसे्फट 

 

Ans. B 

Sol. 

● एडेनोसाइन टर ाइफॉसे्फट (एटीपी) को कोमशका की 

ऊजात िुद्रा के रूप िें जाना जाता है। एटीपी अिु शरीर 

िें मवमभन्न जैव रासायमनक प्रमियाओ ं के मलए ऊजात 

प्रदान करते हैं। ये अिु फॉसे्फट सिूह, एडीनाइन और 

शुगर राइबोज़ से बने होते हैं। 

● एटीपी अिु की िोज 1929 िें जितन रसायनज्ञ कालत 

लोहिैन द्वारा की गई थी। एटीपी अिुओ ं को 

िाइटोकॉखन्ड्र या द्वारा संशे्लमषत मकया जाता है, इसमलए 

इसे सेल का पॉवरहाउस कहा जाता है। 

 

17.डर ाई आइस का रासायमनक नाि क्ा है? 
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A. ऑक्सीडेंन 

B. नाइटर ोजन ऑक्साइड 

C. सल्फर डाइऑक्साइड 

D. काबतन डाइऑक्साइड 

 

Ans. D 

Sol. 

• सूिी बफत  या डर ाई आइस काबतन डाइऑक्साइड का 

एक ठोस रूप है। 

• इसका उपयोग िुख्य रूप से शीतलन घटक के रूप 

िें मकया जाता है। 

• इसे अक्सर इसके सूत्र CO2 द्वारा संदमभतत मकया जाता 

है। 

 

18.रोमगयो ंके दांतो ंकी बडी छमवयो ंको देिने के मलए 

दंत मचमकत्सको ंद्वारा उपयोग मकया जाने वाला दपति 

_________ है। 

A. मजगजैग दपति 

B. सितल दपति 

C. उत्तल दपति 

D. अवतल दपति 

 

Ans. D 

Sol. 

• अवतल दपति का उपयोग दंत मचमकत्सक दााँतो की 

बडी छमव देिने के मलए करते हैं। 

• अवतल दपति का उपयोग ऑमिकल गुहाओ ंको 

बनाने के मलए मकया जाता है, जो लेजर मनिाति िें 

िहत्वपूित भूमिका मनभाते हैं। 

• अवतल दपति प्रकाश को एक केन्द्र मबन्दु की ओर 

प्रमतमबंमबत करते हैं। इनका उपयोग प्रकाश को कें मद्रत 

करने के मलए मकया जाता है। 

 

19.लनम्नलिस्खत में से कौन-से पौध ेपादप जगत 
में सबसे लनम्न श्ररे्ी के पौधे िैं? 

A. थैिोर्ाइटा 
B. टेररडोर्ाइटा 
C. र्नेरोगामी 
D. ब्रायोर्ाइटा 

 

Ans. A 

Sol. 

● थैिोर्ाइटा पौध ेपादप जगत में सबसे लनम्न 
श्ररे्ी के पौधे िै। 
● कुछ सामान्य उदािरर् उल्थ्रोक्स, क्िडैोर्ोरा, 
स्स्परोग्रा, उििा, चर, बत्रा, पॉिीलसर्ोलनया िैं। 
● िे आमतौर पर नम या गीिी जगिों पर पाए 
जात ेिैं। 
 

20.टािोनाइट कोबाल्ट और ________ का 
संयोजन िै। 
A. िोलमयम 

B. जस्ता 
C. तांबा 
D. िोिा 
 

Ans. A 

Sol. 

● टािोनाइट कोबाल्ट और िोलमयम का सयंोजन 
िै। 
● कोबाल्ट लमश्र धात ुमें अच्छे चुंबकीय गरु्, जंग 
प्रलतरोध, टूट प्रलतरोध और उच्च तापमान सामथ्यव 
िोता िै। 
● िोलमयम का उपयोग स्टीि को कठोर करने, 

स्टेनिेस स्टीि के लनमावर् और कई लमश्र धातुओं 
के उत्पादन के लिए हकया जाता िै। 
Railway Questions 

1.लनम्नलिस्खत में से हकस राज्य में िाि िी में ‘ग्रीन 

रेि कॉररडोर’ िरुू हकया गया िै? 

A. किातटक 

B. िहाराष्ट्र  

C. महिाचल प्रदेश 

D. तमिलनाडु 
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Ans. D 

Sol. The India’s first Green Rail Corridor was 

launched on the 114-km long Rameswaram-

Manamadurai stretch by Union Railways’ 

Minister Suresh Prabhu in Tamil Nadu. 

 

2.भारत के पहले अखिल िमहला संचामलत िुख्य लाइन 

रेलवे से्टशन का नाि क्ा है? 

A. गांधी नगर, जयपुर 

B. चन्द्रमगरी, मतरूपमत 

C. मफरंगीपुरि 

D. बनसवाडी, बेंगलुरु 

 

Ans. A 

Sol. 

• Jaipur’s Gandhi Nagar became India’s first all-

women railway station. In a step towards women 

empowerment, the Indian Railways has handed 

over the Gandhi Nagar railway station to an all 

women crew. 

• The station is fully operated by 28 women 

employees, including ticket checkers, RPF, 

operations staff and reservation and booking 

supervisors. 

 

3.िाइर्िाइन एक्सप्रेस (LLE), दलुनया का पििा 
Train अस्पताि ऑन टे्रन ’, अपनी पििी यात्रा पर 
गया था 
A. 16 जुिाई, 2000 को 
B. 16 जुिाई, 1993 

C. 16 जुिाई, 1991 

D. जुिाई 16, 1992 

 

Ans. C 

Sol. 

* िाइर्िाइन एक्सप्रेस (या जीिन रक्षा एक्सप्रेस) 

एक अस्पताि टे्रन िै जो भारत में चिती िै। 
* इसकी िुरुआत 16 जुिाई 1991 को िुई थी। 

* यि इम्पैक्ट इंहडया र्ाउंडेिन, भारतीय रेििे और 

स्िास्थ्य मंत्रािय के बीच एक सियोग था। 
* इस े स्पॉट डायग्नोस्स्टक, मेहडकि और एडिांस 

सस्जवकि ट्रीटमेंट देने के लिए िुरू हकया गया था। 
 

4.भारत की पििी सौर-सचंालित िघु रेिगा़िी 
लनम्नलिस्खत में से हकस राज्य में िुरू की गई? 

A. गुजरात 

B. मिाराष्ट्र 

C. कनावटक 

D. केरि 

 

Ans. D 

Sol. 

• भारत की पििी सौर ऊजाव सचंालित िघ ु

(लमलनएचर) रेि केरि में िरुू की गई िै। 
• िघु (लमलनएचर) रेि में एक सुरंग, स्टेिन और 
एक हटकट कायाविय सहित पूरी तरि से सुसस्ज्जत 
रेि प्रर्ािी की सभी वििेषताएं िैं। 
• टे्रन में तीन बोलगया ं िैं स्जसम े एक बार में 
िगभग 45 िोगों आ सकत ेिैं। 
• इस पररयोजना की कुि िागत िगभग 10 करो़ि 

रुपए िै। 
 

5.मबना मवराि चलने वाली पहली वातानुकूमलत 

रेलगाडी दूरांतो मनम्नमलखित िें से मकन स्थानो के बीच 

चलाई गई? 

A. मसयालदा-नई मदल्ली 

B. िुम्बई-हावडा 

C. बैंगलूर-हावडा 

D. चेन्नई-नई मदल्ली 

 

Ans. A 

Sol. दुरंतो एक्सपे्रस भारतीय रेलवे द्वारा चलाई जाने 

वाली लंबी दूरी की नॉनस्टॉप टर ेनो ंकी एक शे्रिी है। इन 
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टर ेनो ंिें िूल और गंतव्य के बीच कोई मटकट स्टॉप नही ं

है। दुरंतो एक्सपे्रस सेवाएं भारत के कई िहानगरो ंऔर 

प्रिुि राज्यो ंकी राजधामनयो ंको जोडती हैं। ये टर ेनें 

राजधानी और शताब्दी टर ेनो ंकी तुलना िें बराबर या तेज 

हैं। 

 

मबना मवराि चलने वाली पहली वातानुकूमलत रेलगाडी 

दूरांतो मसयालदा-नई मदल्ली के बीच चलाई गई। 

 

6.मनम्नमलखित िें से मकस िंत्री द्वारा नौ ‘सेवा समवतस’ 

टर ेनो ंको हरी झंडी मदिाई गयी थी? 

A. सुरेि प्रभु 

B. पीयूष गोयि 

C. नरेंद्र लसंि तोमर 

D. अलमत िाि 

 

Ans. B 

Sol. 

• पूवत कें द्रीय रेल िंत्री पीयूष गोयल ने नौ ‘सेवा समवतस’ 

टर ेनो ंको हरी झंडी मदिाई। 

• उनके अनुसार, रेलवे द्वारा मबना मकसी अमतररि 

मनवेश के नौ सेवा टर ेनो ंका शुभारंभ मकया गया और यह 

संसाधनो ंके अनुकूलन का एक उदाहरि है। 

• नौ "सेवा समवतस " टर ेनें मदल्ली और शािली, भुवनेश्वर 

और नयागढ़ शहर, िुरकॉने्सलेक और मडबू्रगढ़ और 

कोयंबटूर और पलानी के बीच रोजाना चलेंगी। 

 

7.भारतीय रेलवे हर साल 5 िई को दुमनया की पहली 

'लेडी से्पशल' टर ेन की वषतगांठ िनाता है। यह टर ेन 

भारतीय रेलवे के मकस जोन द्वारा शुरू की गई थी? 

A. पमििी रेलवे 

B. उत्तरी रेलवे 

C. पूवी रेलवे 

D. दमक्षिी रेलवे 

 

Ans. A 

Sol. 

1) 1992 में 5 मई को पस्िमी रेििे ने मुंबई में 
चचवगेट और बोरीििी स्टेिनों के बीच केिि 

महििा यावत्रयों को यात्रा करने के लिए विश्व की 
पििी महििा स्पेिि टे्रन पेि की थी। 
2) टॉक-बैक लसस्टम 2017 में पस्िमी रेििे द्वारा 
पेि हकया गया एक नया सुरक्षा उपाय िै, स्जसमें 
हकसी भी आपात स्स्थलत में महििा कोच में एक 
बटन दबाकर हकसी कम्यूटर और टे्रन गाडव के बीच 
दो-तरर्ा संचार स्थावपत हकया जा सकता िै। 
 

8.मववेक एक्‍सपे्रस रेलगाडी को मकसकी 150 वी ंजयंती 

के उपलक्ष्‍य िें शुरु मकया गया था? 

A. जवाहर लाल नेहरू 

B. बी.आर अंबेडकर 

C. स्‍वािी मववेकानंद 

D. िहात्‍िा गांधी 

 

Ans. C 

Sol. 

वििेक एक् सप्रेस टे्रन का िुभारंभ स् िामी वििकानंद 
की 150 िी ंजयंती पर हकया गया। वििेक एक् सप्रेस 
टे्रन हदब्रुगढ़ से कन् याकुमारी तक के भारतीय रेििे 
के सबसे रूट पर चिती िै। 
 

9.कोलकाता और ढाका के बीच चलने वाली एकिात्र 

टर ेन कौन सी है? 

A. दोस्ती एक्सपे्रस 

B. िैत्री एक्सपे्रस 

C. बांग्ला एक्सपे्रस 

D. पद्मा एक्सपे्रस 

 

Ans. B 

Sol. 

बांग्लादेश और भारतीय पमिि बंगाल को जोडने वाली 

पहली आधुमनक अंतरराष्ट्र ीय यात्री टर ेन सेवा िोइत्री 

एक्सपे्रस या िैत्री एक्सपे्रस है। 

 

इसका अथत है मित्रता एक्सपे्रस, भारत और बांग्लादेश 

के बीच मवदेशी संबंधो ंको बढ़ाने के उदे्दश्य से शुरू की 

गई टर ेन सेवा। 
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भारत के मवभाजन से पहले, दोनो ं देशो ं के बीच रेल 

सेवाएं िौजूद थी।ं 2017 िें एक दूसरी सेवा, बंधन 

एक्सपे्रस, का उद्घाटन कोलकाता को बांग्लादेशी 

शहर िुलना से जोडने के मलए मकया गया था, जो 

मपछले बाररसल एक्सपे्रस िागत को पुनस्थातमपत करता 

है। 

 

10.मनम्नमलखित िें से कौन सा बैंक अपनी वेबसाइट के 

िाध्यि से रेल मटकट बेचने के मलए भारतीय रेलवे के 

साथ गठजोड करने वाला पहला बैंक था? 

A. आईसीआईसीआई बैंक 

B. भारतीय से्टट बैंक 

C. पंजाब नेशनल बैंक 

D. एचडीएफसी बैंक 

 

Ans. A 

Sol. 

* 2015 िें, अपनी वेबसाइट के िाध्यि से रेल मटकट 

बेचने के मलए भारतीय रेलवे के साथ गठजोड करने 

वाला आईसीआईसीआई पहला बैंक था। 

* यह सिेमकत पररसंपमत्तयो ंके आधार पर मनजी के्षत्र 

का सबसे बडा बैंक है। 

* भारतीय रेलवे एक प्रबंधन के तहत संचामलत दुमनया 

का दूसरा सबसे बडा नेटवकत  है। 

 

11. 

मनम्नमलखित िें से कौन भारतीय रेलवे िें अमधकति 

किाई िें योगदान देता है? 

A. यात्री किाई 

B. िाल यातायात किाई 

C. मवमवध किाई 

D. अन्य कोच किाई 

 

Ans. B 

Sol. िाल यातायात की किाई भारतीय रेलवे िें सबसे 

अमधक किाई का योगदान करती है। 

 

12.भारत िें, पहली िेटर ो रेल सेवा का उद्धाटन 24 

अिूबर, 1984 िें ______ िें मकया गया था| 

A. बंगलोर 

B. कोलकाता 

C. हैदराबाद 

D. िंुबई 

 

Ans. B 

Sol. 

• लॉडत डलहौजी को भारतीय रेल का जनक कहा जाता 

है। 

• 16 अपै्रल, 1853 को भारत िें पहली यात्री टर ेन बॉमे्ब 

और ठािे के बीच चली। 

• भारत िें पहली िेटर ो रेल सेवा का उद्घाटन 24 

अकू्टबर 1984 को कोलकाता िें हुआ था 

 

13.केन्द्र सरकार की _________ योजना के अनुसार 

यमद भारतीय रेल से यात्रा करने वाला व्यखि मटमकट 

की बुमकंग करते सिय 49 पैसे का अमतररि भुगतान 

करता है तो यात्रा के दौरान यात्री का 10 लाि का बीिा 

रक्षा रहेगा | 

A. गंगाजल मडलीवरी योजना 

B. मिशन भागीरथी इन तेलंगाना 

C. नेशनल अपरें मटसमशप प्रिोशन 

D. रेल यात्रा बीिा 

 

Ans. D 

Sol. 

कें द्र सरकार द्वारा रेलवे यात्रा बीिा योजना िें कहा गया 

है मक यमद 49 पैसे की रामश का भुगतान मकया जाता है 

तो मटकट बुक करते सिय भारतीय रेल से यात्रा करने 

वाले प्रते्यक यात्री को 10 लाि का बीिा कवर मकया 

जाएगा। यह योजना केवल उन भारतीय नागररको ंके 

मलए लागू है जो केवल एनजीईटी वेबसाइट एखलकेशन 

के िाध्यि से अपना ई-मटकट बुक करते हैं। मवदेशो ंके 

नागररक इस योजना के मलए पात्र नही ंहैं। 

 

14.मनम्नमलखित िें से मकस वषत िें, रेलवे बोडत का गठन 

हुआ था? 

A. 1901 

B. 1905 

C. 1902 

D. 1906 
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Ans. B 

Sol. 

• 1901 िें, सर थॉमस रॉबर्टसन समममि ने रेलवे के 

प्रशासन और कािकाज की जांच की और रेलवे बोडत 

के गठन की सलाह दी। 

• 1905 में, एक रेलवे बोर्ट का गठन मकया गया था। 

• बोडत को मब्रमटश भारत सरकार के वामिज्य और 

उद्योग मवभाग के अधीन रिा गया था। 

 

15.भारत िें पहली रेलगाडी कब चली थी? 

A. 1848 

B. 1853 

C. 1875 

D. 1880 

 

Ans. B 

Sol. 

• भारत िें पहली वामिखज्यक टर ेन यात्रा 16 अपै्रल 1853 

को बॉमे्ब और ठाणे के बीच हुई थी। 

• यह एक भाप इंजन द्वारा संचामलत यात्री टर ेन थी। 

• लॉडत डलहौजी को भारतीय रेलवे के मपता जाना जाता 

है| 

 

16.भारतीय रेििे टे्रनों को सुरस्क्षत बनाने के लिए 
हकस संगठन के साथ काम कर रिा िै? 

A. डीआरडीओ 

B. इसरो 
C. एन ए एि एस ए आर 

D. आईसीएआर 

 

Ans. B 

Sol. 

● भारतीय रेििे टे्रनों को सुरस्क्षत बनाने के लिए 
इसरो के साथ काम कर रिा िै। 
● यि एलिया का सबसे ब़िा रेि नेटिकव  िै। 
● इसरो भारत सरकार की अंतररक्ष एजेंसी और 
बैंगिोर, कनावटक में इसका मुख्यािय िै। 
 

17.‘उघोग 4.0’ एक जमटल साइबर-भौमतकीय प्रिाली 

है जो मडमजटल प्रौघोमगमकयो ं के साथ उत्पादन िें 

सहयोग करती है | रेल िंत्रालय और मवज्ञान एवं 

प्रौघोमगकी मवभाग ने ‘उघोग 4.0’ पर एक अनूठी 

पररयोजना आरंभ करने के मलए मकस संस्थान के साथ 

साझेदारी िें हाथ मिलाया है? 

A. आईआईटी IIT िद्रास के साथ 

B. आईआईटी IIT बॉमे्ब के साथ 

C. आईआईटी IIT मदल्ली के साथ 

D. आईआईटी IIT कानपुर के साथ 

 

 

Ans. D 

Sol. 

● रेल िंत्रालय और मवज्ञान और प्रौद्योमगकी िंत्रालय ने 

'उद्योग 4.0' पर एक अनूठी पररयोजना के मलए IIT 

कानपुर के साथ साझेदारी की है। 

● उद्योग 4.0, मजसे आितौर पर चौथी औद्योमगक िांमत 

के रूप िें जाना जाता है, उत्पादकता बढ़ाने के मलए 

मवमनिाति प्रौद्योमगमकयो ं िें स्वचालन, अंतर-

कनेखक्टमवटी और डेटा मवमनिय की वततिान प्रवृमत्त को 

मदया गया एक नाि है। 

● देश िें उद्योग 4.0 की शुरुआत के मलए एक पायलट 

प्रोजेक्ट को उत्तर प्रदेश के रायबरेली मजले िें िॉडनत 

कोच फैक्टर ी िें लॉन्च मकया गया है। 

 

18.1881 िें भारत िें शुरू होने वाला प्रथि पहाडी यात्री 

रेलवे कौन सा था? 

A. कालका मशिला रेलवे 

B. िैथेरन रेलवे 

C. नीलमगरी पवतत रेलवे 

D. दाजतमलंग महिालय रेलवे 

 

Ans. D 

Sol. 

• The Darjeeling Himalayan Railway was the 

first, and is still the most outstanding, example of 

a hill passenger railway. 

• The Darjeeling Himalayan Railway, also 

known as the DHR or Toy Train, is a 2 ft (610 

mm) narrow-gauge railway based on zig zag and 

loop-line technology which runs between New 
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Jalpaiguri and Darjeeling in the Indian state of 

West Bengal. Built between 1879 and 1881, with 

six zig-zags and five loops, the railway is about 

88 km (55 mi) long. 

 

19.भारत िें मनम्न िें से मकस टर ेन को 2010 िें मवश्व की 

चौथी शानदार टर ेन चुना गया था? 

A. िहाराजा एक्सपे्रस 

B. गोल्डन रथ 

C. पैलेस ऑन व्हील्स 

D. डैकन ओमडसी 

 

Ans. C 

Sol. The Palace on Wheels was voted the 4th 

luxurious train in the world in 2010. 

It is a luxury tourist train. 

It was launched by the Indian Railways in 

association with Rajasthan Tourism 

Development Corporation to promote tourism 

in Rajasthan. The train service was refurbished 

and relaunched in August 2009 with a new decor, 

itinerary and cuisine. 

 

20.27 माचव, 2021 को भारत और_______के बीच 
"लमतािी एक्सप्रेस" नामक एक नई यात्री टे्रन िुरू 
की गई। 
A. नेपाि 

B. पाहकस्तान 

C. श्रीिंका 
D. बांग्िादेि 

E. उपरोि िें कोई नही ं/ 

उपरोि िें एक से अमधक 

 

Ans. D 

Sol. 

* 27 माचव, 2021 को, भारत और बांग्िादेि के बीच 
"लमतािी एक्सप्रेस" नामक एक नई यात्री टे्रन िुरू 
की गई। 

* इसका उद्घाटन संयुक्त रूप से भारतीय प्रधानमंत्री 
नरेंद्र मोदी और बांग्िादेि की प्रधानमंत्री िेख 
िसीना द्वारा हकया गया। 
* टे्रन बांग्िादेि सीमािती रेििे स्टेिन लचल्िाटी 
से िोकर पस्िम बंगाि के न्यू जिपाईगु़िी और 
ढाका छािनी के बीच चिेगी। 
* मैत्री एक्सप्रेस (ढाका-कोिकाता) और बंधन 
एक्सप्रेस (खुिना-कोिकाता) के बाद यि तीसरी 
यात्री टे्रन िै। 
 

21.प्रधान िंत्री नरेंद्र िोदी द्वारा वारािसी और वडोदरा 

के बीच मकस ‘एक्‍सपे्रस टर ेन’ को पहंडत श्री मदन 
मोिन माििीय के सम्मान में प्रारंभ मकया गया? 

A. वारािसी िांमत एक्‍सपे्रस 

B. वारािसी- वडोदरा सुपरफास्‍ट एक्‍सपे्रस 

C. िहािना एक्‍सपे्रस 

D. अिरावती एक्‍सपे्रस 

 

Ans. C 

Sol. 

टे्रन का नामकरर् पंहडत श्री मदन मोिन माििीय 
(मिामना), एक स्ितंत्रता सेनानी एिं एक 
लिक्षाविद, स्जन्िोंने बनारस हिन्द ू विश्वविद्यािय, 

िारार्सी की स्थापना की, जो एलिया के सबसे ब़ेि 
आिासीय विश्वविद्याियों में से एक िै, के बाद उनके 
सम्मान में हकया| सिवप्रथम मिामना एक्सप्रेस टे्रन, 

िारार्सी – नई हदल्िी – िारार्सी का ध्िजारोिर्, 

भारत के प्रधान मतं्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा 22 
जनिरी, 2016 को िारार्सी जंक्िन से िीहडयो 
दरू-सम्मेिन के माध्यम से हकया गया| इस टे्रन 
सेिा का उदे्द‍य भारतीय रेििे नेटिकव  के तित 
यावत्रयों को अलधक आरामदायक यात्रा अनुभि 
प्रदान करना एिं मिानगरों से उन छोटे ििरों को 
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जो़िना िै स्जनमें टे्रन सेिाएं कम संख्या में 
उपिब्ध िैं| 
 

22.‘वंदे भारत एक्सपे्रस’ नाि की भारत की पहली 

स्वदेशी अधत-उच्च गमत टर ेन मनम्नमलखित िें से कौन से दो 

शहरो ंको जोडती है? 

A. लिनऊ और मदल्ली 

B. वारािसी और मदल्ली 

C. िंुबई और मदल्ली 

D. मदल्ली और भोपाल 

 

Ans. B 

Sol. वंदे भारत एक्सपे्रस को ‘टर ेन 18’ के नाि से भी 

जाना जाता है। 

• वंदे भारत एक्सपे्रस मदल्ली और वारािसी के बीच की 

दूरी तय करती है। 

• टर ेन 18 को भारतीय रेलवे द्वारा मकए गए "वंदनीय" 

कायत की िान्यता िें वंदे भारत एक्सपे्रस नाि मदया गया 

है। 

• िेक इन इंमडया वंदे भारत एक्सपे्रस 97 करोड रुपये 

की लागत से ICF चेन्नई द्वारा 18 िहीने के ररकॉडत सिय 

िें मडजाइन और मवकमसत की गयी है। 

 

23.मवश्व की पहली डबल-सै्टक लॉन्ग-हॉल कंटेनर टर ेन 

का उद्घाटन मनम्नमलखित िें से मकस िागत पर मकया 

गया था? 

A. पंजाब िें नई अटारी से उत्तरािंड िें नई 

काठगोदाि तक। 

B. हररयािा िें रेवाडी से िध्य प्रदेश िें भोपाल तक। 

C. हररयािा िें नू्य अटेली से राजस्थान िें नू्य 

मकशनगंज। 

D. कनातटक िें बेलगाि से केरल िें कोखच्च तक। 

 

Ans. C 

Sol. 

दुमनया की पहली डबल-सै्टक लॉन्ग-हॉल कंटेनर टर ेन 

को हररयािा के नू्य अटेली से राजस्थान के नू्य 

मकशनगंज के मलए हरी झंडी मदिाई गई। 

रेल िंत्रालय के एक बयान िें कहा गया है मक एक टर ेन 

िें 360 10 फीट कंटेनर सिकक्ष इकाइयां (टीईयू) होती 

हैं, जो 270 उच्च क्षिता वाले टर ेलर टरको ंके बराबर होती 

है। 

कॉररडोर से हररयािा और राजस्थान िें िेती और 

संबद्ध व्यवसायो ंको बढ़ावा देने और िहेंद्रगढ़, जयपुर, 

अजिेर और सीकर जैसे शहरो ंिें नई ऊजात प्रदान 

करने की उम्मीद है। 

 

24.भारत की पहली अंडरवाटर टर ेन का संचालन 

_______ के तहत होगा। 

A. हुसैन सागर झील, हैदराबाद 

B. हुगली नदी, कोलकाता 

C. ब्रह्मपुत्र नदी, गुवाहाटी 

D. अपोिो िाटरफं्ट बंडेर एररया, मुंबई 

 

Ans. B 

Sol. 

* भारत की पििी अंडरिाटर टे्रन जल्द िी 
कोिकाता में िुगिी नदी के नीचे िुरू िो जाएगी। 
* इस टे्रन से कोिकाता के िोगों को आसानी 
िोगी। 
* 16 हकिोमीटर िंबी कोिकाता मेट्रो पररयोजना 
साल्ट सके्टर 5 को िाि़िा मैदान से जो़ेिगी। 
 

25.14 जनिरी 2020 को, दस्क्षर्-मध्य रेििे ने हकस 
भारतीय बैंक ने 585 रेििे स्टेिनों पर डोर-स्टेप 
बैंहकंग िागू करने के लिए एक समझौता ज्ञापन 
(MoU) पर िस्ताक्षर हकए? 

A. पंजाब नेिनि बैंक 

B. एचडीएर्सी 
C. लसंडीकेट बैंक 

D. भारतीय स्टेट बैंक 

 

Ans. D 

Sol. 

● भारतीय रेििे के 'साउथ सेंट्रि रेििे (SCR) ज़ोन 
ने भारतीय स्टेट बैंक के साथ ‘डोर-स्टेप बैंहकंग' के 
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लिए एक समझौता ज्ञापन (MoU) पर िस्ताक्षर 
हकए िैं। िस्ताक्षररत समझौता ज्ञापन एससीआर 
ज़ोन पर सभी 585 रेििे स्टेिनों को किर करने 
िािी आय के प्रत्यक्ष वपकअप में मदद करेगा। 
● भारतीय रेििे अपने कायों को जोनों में विभास्जत 
करता िै, जो आग ेउप-हडिीजनों में विभास्जत िोत े
िैं, प्रत्येक में एक हडिीजनि मखु्यािय िोता िै। 
कुि 18 जोन िैं। 
 

26.हकस वित्त मतं्री के नेततृ्ि में, रेि बजट को 
भारत के कें द्रीय बजट में लमिा हदया गया था? 

A. पी. लचदंबरम 

B. अरुर् जेटिी 
C. लनमविा सीतारमर् 

D. पीयूष गोयि 

 

Ans. B 

Sol. 

* 2017 में, वित्त मंत्री अरुर् जेटिी संयुक्त कें द्रीय 
बजट पेि करने िािे पिि ेव्यवक्त बने। 
* ममता बनजी 2000 में भारत की पििी महििा 
रेि मंत्री और रेि बजट पिे करने िािी पििी 
महििा मंत्री बनीं। 
* सुरेि प्रभु अिग रेि बजट पेि करने िािे अंलतम 
रेििे मंत्री िैं। 
 

27.मनम्नमलखित िें से कौन ओजोन को नष्ट् करता है? 

A. सल्फर 

B. काबतन 

C. क्लोरीन 

D. मसमलकॉन 

 

Ans. C 

Sol. 

● क्लोरीन ओजोन को नष्ट् करती है। 

● सिताप-संडल से हटाने से पहले 1 क्लोरीन परिािु 

द्वारा 100,000 ओजोन अिुओ ंको नष्ट् मकया जा सकता 

है। 

● यह हैलोजन िें दूसरा सबसे हल्का तत्व है और इसिें 

सबसे अमधक इलेक्टर ॉन संबंध हैं। 

● तीन ऑक्सीजन परिािुओ ं से बनी एक अत्यमधक 

प्रमतमियाशील गैस को ओजोन कहा जाता है। 

● यह वायुिंडल की दो परतो ं िें िौजूद है जो 

ऐट्िखस्फर और टर ोपोस्फीयर हैं। 

● कुल ओजोन को िापने के मलए इकाई द डोब्सन 

इकाई है। 

 

28.मनम्नमलखित िें से कौन सा अंत: स्रावी तंत्र का महस्ा 

नही ंहै? 

A. पीलनयि ग्रंलथ 

B. िार ग्रंलथ 

C. थाइमस 

D. एहड्रनि ग्रंलथ 

 

Ans. B 

Sol. 

o एक ग्रंलथ कोलिकाओं की एक कायावत्मक इकाई 
िै जो एक उत्पाद को एक िाहिनी में या सीधे 
रक्तप्रिाि में बनाने और छो़िने के लिए एक साथ 
काम करती िै। 
o ग्रंलथयों के दो मुख्य प्रकार मौजूद िैं: बहिःस्त्रािी 
और अंतःस्रािी। 
o बहिःस्त्रािी (एक्सोिाइन) ग्रंलथयां एक उपकिा 
प्रर्ािी में एक उपकिा सति में पदाथों का स्राि 
करती िैं। 
o उदािरर् के लिए- पसीना, िार, िसामय, श्लेष्म 
ग्रंलथ। 
o अतंःस्रािी (इंडोिाइन) ग्रंलथयां सीधे रक्तप्रिाि में 
उत्पादों का स्राि करती िैं। 
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o उदािरर् के लिए- वपट्यटूरी ग्रलंथ, अंडािय, िषृर्, 

थायरॉयड ग्रंलथ, अलधिकृ्क ग्रंलथयां। 
 

29.सोहडयम िाइड्रोक्साइड ....... के लिए उपयोग 
निीं हकया जाता िै। 
A. साबुन बनाने 

B. अख़बार बनाने 

C. धातुओं को क्षय करने 

D. अचार का संरक्षर् करने 

 

Ans. D 

Sol. 

* सोहडयम िाइड्रॉक्साइड एक अत्यलधक बिुमुखी 
पदाथव िै स्जसका उपयोग विलभन्न प्रकार के 
रोजमराव के उत्पादों, जैस े कागज, एल्यूमीलनयम, 

िास्र्स्ज्यक नािी और ओिन क्िीनर, और साबुन 
और हडटजेंट बनाने के लिए हकया जाता िै। 
 

30.मवषािुओ ंके अध्ययन को .......... कहा जाता है। 

A. बायोलॉजी (जीवमवज्ञान) 

B. पथोलॉजी 

C. पैइडोलॉजी 

D. वाइरोलोजी 

 

Ans. D 

Sol. 

* वायरोलॉजी, िें वायरस और वायरस जैसे एजेंटो ंका 

अध्ययन शामिल हैं, लेमकन यह उनके वगीकरि, रोग-

उत्पादक गुिो,ं संवधतन और आनुवंमशकी तक सीमित 

नही ं है। वायरोलॉजी को अक्सर िाइिोबायोलॉजी या 

पैथोलॉजी का एक महस्ा िाना जाता है। 

* िामटतनस बेजेररनक को अक्सर वायरोलॉजी का 

जनक कहा जाता है। 

* पैथोलॉजी बीिारी का अध्ययन है। यह मवज्ञान और 

मचमकत्सा के बीच का सेतु है। 

* जीव मवज्ञान एक प्राकृमतक मवज्ञान है जो जीवन और 

जीवो ंके अध्ययन से संबंमधत है। 

* पेडागोजी (मशक्षाशास्त्र) मशक्षि दृमष्ट्कोिो ंऔर ये 

मशक्षामथतयो ंको कैसे प्रभामवत करते हैं के अध्ययन को 

संदमभतत करता है। 

 

31.पत्ती की मनचली सतह पर खस्थत छोटे मछद्रो ंको 

……… कहते हैं। 

A. रोि 

B. प्रसु्फटन 

C. मसमलया 

D. रंध्र 

 

Ans. D 

Sol. 

* रंध्र (स्टोिेटा) एक छोटा सा मछद्र है, जो छोटे तने और 

पमत्तयो ंके एमपडमितस पर पाया जाता है और आितौर 

पर पमत्तयो ंकी मनचली सतह पर खस्थत होता है। 

* गैस मवमनियन के मलए रंध्र (स्टोिेटा) िदद करता है। 

* रंध्र को पैरेन्काइिा कोमशकाओ ंकी एक जोडी द्वारा 

संरमक्षत मकया जाता है मजन्ें गाडत कोमशकाएं कहते हैं। 

* रंध्र िोलने के आकार को मवमनयमित करने के मलए 

गाडत कोमशकाएं उत्तरदायी होती हैं। 

* वायुिंडलीय हवा गैसीय मवसरि द्वारा रंध्र के िाध्यि 

से पौधे िें प्रवेश करती है। 

* रंध्र की लंबाई 10 से 80 µm और चौडाई कुछ से 

लेकर 50 µm तक होती है। 

* मसमलया छोटे बाल जैसे यूकेररयोमटक कोमशकाओ ंके 

बाहर प्रोटू्यबेरेंस होते हैं। 

 

32.मनम्न िें से मकस पदाथत को बायोमडगे्रडेबल कहा 

जाता है? 

A. जो भौमतक प्रमिया द्वारा तोडा जा सकता है 

B. जो रासायमनक प्रमिया द्वारा तोडा जा सकता है 

C. जो जैमवक प्रमिया द्वारा तोडा जा सकता है 

D. मजसे तोडा नही ंजा सकता है 

 

Ans. C 

Sol. 

● ऐसे पदाथत मजन्ें जैमवक प्रमियाओ ंद्वारा तोडा जा 

सकता है, वे बायोमडगे्रडेबल कहलाते हैं। 
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● मजन चीजो ंको सूक्ष्मजीवो ंकी मिया द्वारा मवघमटत 

मकया जा सकता है, उन्ें बायोमडगे्रडेबल भी कहा जाता 

है। 

● बायोमडगे्रडेबल चीजो ं के कुछ सािान्य उदाहरि 

िाद्य अपमशष्ट्, कागज अपमशष्ट्, िानव अपमशष्ट्, िाद, 

सीवेज आमद हैं। 

● गैर-बायोमडगे्रडेबल पदाथत वे पदाथत हैं मजन्ें प्राकृमतक 

प्रमियाओ ंद्वारा तोडा नही ंजा सकता है। 

● गैर-बायोमडगे्रडेबल वसु्तओ ं के कुछ सािान्य 

उदाहरि धातु, एलू्यिीमनयि के मडबे्ब, लाखस्टक बैग, 

लाखस्टक कंटेनर और लाखस्टक की पानी की बोतलें हैं। 

 

33.एजी (Ag) एक मिंगी, मुिायम, सरे्द और 
चमकदार धात ु का रासायलनक प्रतीक िै स्जस े
आमतौर पर ............ के रूप में जाना जाता िै। 
A. एल्युलमलनयम 

B. लनकि 

C. पारा 
D. चांदी (लसल्िर) 
 

Ans. D 

Sol. 

* चांदी (लसल्िर) एक रासायलनक तत्ि िै स्जसका 
प्रतीक एजी (Ag) और परमार्ु संख्या 47 िै। 
* यि एक नरम, सरे्द, चमकदार संिमर् धातु, 
इसमें अन्य धातुओं की तुिना में अलधकतम विद्युत 
चािकता, तापीय चािकता और पराितवनता िै। 
* तांबा, सोना, सीसा और जस्ता िोधन के उपोत्पाद 
के रूप में चांदी का उत्पादन हकया जाता िै। 
* धातु पथृ्िी की परत में िुद्ध, मुक्त तास्त्िक रूप 
("देिी चांदी") में पाया जाता िै, सोने और अन्य 
धातुओं के साथ एक लमश्र धातु के रूप में, और 
अरेंस्जट और क्िोरागीराइट जैस ेखलनजों में भी। 
 

34.लनम्नलिस्खत में से कौन एक संचार प्रर्ािी 
का हिस्सा निीं िै? 

A. केलिकाए ं

B. विल्िी 
C. नसें 
D. धमलनया ं
 

Ans. B 

Sol. 

* संचार प्रर्ािी में हृदय, रक्त, रक्त िाहिकाए,ं िसीका 
और िसीक िाहिकाए ंिोती िैं। 
* छोटी केलिकाओं का एक नेटिकव  धमलनयों और 
नसों को जो़िता िै। िािांहक छोटे, केलिका संचार 
प्रर्ािी के सबसे मित्िपरू्व भागों में से एक िैं 
क्योंहक यि उनके माध्यम से िै हक पोषक तत्ि 
और ऑक्सीजन कोलिकाओं तक पिंुचाए जाती िैं। 
 

35.जब मकडनी सही तरीके से काि करना बंद कर देती 

है, तो अपमशष्ट् उत्पादो ंऔर रि से अमतररि तरल 

पदाथत मनकालने की प्रमिया को ............ कहा जाता है। 

A. पररसंचरि 

B. मनसं्पदन 

C. शुखद्धकरि 

D. डायमलमसस 

 

Ans. D 

Sol. 

* हेिोडायमलमसस हिारे रि से अपमशष्ट् पदाथों और 

पानी को मफल्टर करने की एक उपचार प्रमिया है, 

जैसा मक हिारे गुदे स्वस्थ होने पर करते हैं। 

* हेिोडायमलमसस हिारे रि िें पोटेमशयि, सोमडयि 

और कैखशशयि जैसे िहत्वपूित िमनजो ंको मनयंमत्रत 

करने और रिचाप को मनयंमत्रत करने िें िदद करता 

है। 

 

36.लनम्नलिस्खत में से कौन पानी के साथ प्रलतहिया 
करता िै? 
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A. चादंी 
B. तांबा 
C. सीसा (िीड) 
D. कैस्ल्ियम 

 

Ans. D 
Sol. 

* ठंडे पानी के साथ प्रलतहिया करने िािी धातुए ंिैं; 
सोहडयम, कैस्ल्ियम और पोटेलियम। 
* ठंडे पानी के साथ मैग्नीलियम धातु प्रलतहिया निी ं
करता िै। 
* एल्यूमीलनयम, िोिा और जस्ता जैसी धातुए ंठंडे 
या गमव पानी के साथ प्रलतहिया निीं करती िैं। 
* सीसा, तांबा, चांदी और सोना जैसी धातुए ंपानी 
से प्रलतहिया निीं करती िैं। 
Marketing Questions 

1.________________, को स्थावपत करके 

उत्पाद के नए विचारों की खोज िमेिा प्रर्ािीबद्ध 

िोगी न की अव्यिस्स्थत रूप से। 
A. आइहडया पीढ़ी 
B. आइहडया प्रबंधन प्रर्ािी 
C. आइहडया स्िीलनंग 

D. विचारों इन्िोलतंि करके 

E. इनमें से कोई निीं 
 

Ans. B 

Sol. आइहडया प्रबंधन प्रर्ािी, को स्थावपत करके 

उत्पाद के नए विचारों की खोज िमेिा प्रर्ािीबद्ध 

िोगी न की अव्यिस्स्थत रूप से। 
 

2.विपर्न में पीएिसी दो मुख्य चुनौलतयों का 
प्रलतलनलधत्ि करता िै। पििा कोई संगठन पुराने 

उत्पाद को प्रलतस्थावपत करने के िम में नये उत्पाद 

पुराने को विकलसत करने में उत्कृष्ट िोना चाहिए और 
दसूरा यि ____ उत्कृष्ट िोना चाहिए। 
A. कायव-पद्धलत 

B. विपर्न 

C. वििय 

D. अनुकूिन 

E. परीक्षर् 

 

Ans. D 

Sol. र्मव को अपने नए उत्पाद की जरूरतों के 

आधार पर "अपनी विपर्न रर्नीलतयों को अपनाने 

(अनुकूिन)" में अच्छा िोना चाहिए 

 

3.हडिीिरी चैनिों से क्या अलभप्राय िै? 

A. वबिी के आउटिेट 

B. चैनि वित्त 

C. खरीदे गए सामान 

D. उत्पाद िेल्र् - जीिन 

E. कूररयर व्यवक्त 

 

Ans. A 

Sol. वितरर् चैनि उस िातािरर् को संदलभवत 

करता िै जिा ंसामग्री के दिवक या उपभोक्ता इस े

खोजेंगे और एक्सेस करेंगे। ऑहडयंस, सामग्री के 

अंलतम अंलतम-उपयोगकताव के रूप में, सामग्री तक 

पिंुचने के लिए सेिाओं, प्िटेफ़ॉमव या उपकरर्ों पर 
भरोसा करेगी, जो अन्य विकल्पों के साथ एक िेब 

ब्राउज़र, एक मोबाइि ऐप, एक हकयोस्क या एक 

स्पीकर िो सकता िै। 
 

4.ग्रािक के लिंग पर आधाररत हकय ेगए विभाजन 

का क्या नाम िै? 

A. भौगोलिक विभाजन 
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B. जनसांस्ख्यकीय विभाजन 

C. जीिन िैिी के आधार पर विभाजन 

D. साइकोग्राहर्क विभाजन 

E. सामास्जक-सासं्कृलतक विभाजन 

 
Ans. B 

Sol. जनसासं्ख्यकीय विभाजन विलिष्ट चर जैस े

आयु, लिक्षा और लिंग के आधार पर िस्क्षत बाजार 
के िगीकरर् को संदलभवत करता िै। यि एक प्रकार 
का बाजार विभाजन िै जो व्यिसायों को अपने 

उपभोक्ताओं को बेितर ढंग से समझने और उनकी 
जरूरतों को प्रभािी ढंग से पूरा करने में मदद करता 
िै। 
 

5.संभावित ग्रािकों के साथ जनसचंार 
करना,सामान् यत: भुगतान हकए िुए सािवजलनक 

मीहडया द्वारा स्जसको के रूप में जाना जाता िै। 
A. ब्राण् ड लनमावर् 

B. जन संपकव  
C. विज्ञापन 

D. वबिी प्रचार 
E. प्रचार 
 

Ans. C 

Sol. एक विज्ञापन रुलच, ज़ुिाि और वबिी के लिए 

दिवकों को आकवषवत करने िेतु उत्पाद, ब्रांड या सेिा 
का प्रचार िै। 
 

6.लनम्न में से जो प्रभािी विभाजन के लिए क्या 
आपेस्क्षत िै? 

A. मापन 

B. आसान पिंुच 

C. स्स्थरता 

D. ये सभी 
E. इनमें से कोई निीं 
 
Ans. D 

Sol. प्रभािी विभाजन मापने योग्य, सुिभ, स्स्थर, 
अिग-अिग और कारविाई योग्य िोना चाहिए। जब 

हकसी कंपनी ने अपने बाजार को उसी के अनुसार 
विभास्जत हकया िै, तो इस बात की अलधक संभािना 
िै हक िि िंबे समय में अलधक िाभदायक और 
सर्ि िो जाएगी। 
 

7.लनम्न कथनों में से 'विविधीकरर् विपर्न' के 

संदभव में कौन-सा सिी िै? 

A. नए तथा लभन् न-लभन् न देिों में विपर्न 

B. यि केिि विदेिों के साथ िेन-देन के लिए 

उपयोग हकया जाता िै 
C. नई तथा विलभन् न कम् पलनयों में विपर्न 

D. नए तथा विलभन् न उत् पाद बनाना 
E. उपयुवक् त सभी 
 

Ans. D 

Sol. विविधीकरर् नए उत्पादों या उत्पाद िाइनों, 
नई सेिाओं या नए बाजारों में प्रिेि करने की एक 

कॉपोरेट रर्नीलत िै, स्जसमें कार्ी लभन्न कौिि, 

तकनीक और ज्ञान िालमि िै। 
 

8.िि कौन सी अिधारर्ा िै,जो यि बताती िै हक 

ग्रािक उन उत् पादों के पक्ष में जाएंगे जो सबसे अलधक 

गुर्ित्ता, प्रदिवन या निीन सुविधाएं प्रदान करत ेिैं? 

A. उत् पाद 

B. वबिी 
C. समग्री विपर्न 

D. उत् पादन 
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E. विपर्न 

 
Ans. A 

Sol. उत्पाद अिधारर्ा यि मानती िै हक उपभोक्ता 
उन उत्पादों का पक्ष िेंगे जो सबसे अलधक गुर्ित्ता, 
प्रदिवन या निीन सुविधाए ँप्रदान करत ेिैं। उत्पाद 

अिधारर्ा का प्रस्ताि िै हक उपभोक्ता ऐसे उत्पादों 
को पसंद करेंग ेस्जनमें सामान्य उत्पाद के विपरीत 

बेितर गुर्ित्ता, प्रदिवन और वििेषताए ंिों। 
 

9.परम् परागत विपर्न िैिी में िालमि िै : 
A. टेिी विपर्न 

B. हडजीटि विपर्न 

C. अप्रत् यक्ष विपर्न 

D. प्रत् यक्ष विपर्न 

E. ये सभी 
 
Ans. D 
Sol. Ans. D 

परम् परागत विपर्न िैिी में प्रत् यक्ष विपर्न 

िालमि िै । 
 

10.एक समान या पूरक उद्योगों में पैमाने या 
गुंजाइि की अथवव् यिस् थाओं को प्राप् त करने िेत ुर्मव 
के साथ प्रास्प् त या वििय िै? 

A. वििय 

B. सिक् तीकरर् 

C. आउटसोलसिंग 

D. िै‍ िीकरर् 

E. त् िरर्िीि 

 
Ans. A 

Sol. एक वििय तब िोता िै जब दो र्मव एक साथ 

लमिकर एक बनाती िैं। नई र्मव के पास बढ़ी िुई 

बाजार हिस्सेदारी िोगी, जो र्मव को पैमाने की 
अथवव्यिस्थाओं को िालसि करने और अलधक 

िाभदायक बनने में मदद करती िै। वििय से 

प्रलतस्पधाव भी कम िोगी और उपभोक्ताओं के लिए 

उच्च कीमतें िो सकती िैं। 
 
11. 

िािडव िेठ के खरीद मॉडि में लनम्नलिस्खत घटकों 
में से कौन सा िालमि िै? 

(i) काल्पलनक लनमावर् 

(ii) बहिजावत चर 
(iii) प्रलतहिया आउटपुट 
(iv) स्स्टमुिस इनपुट 
(v) विलिष्ट चर 
A. केिि (i) 

B. (ii) तथा (v) 

C. (i), (iii) तथा (iv) 

D. (i), (ii), (iii) तथा (iv) 

E. उपरोक्त सभी 
 
Ans. D 

Sol. खरीद के िािडव िेठ मॉडि में चार प्रमुख घटक 

िैं, अथावत,् प्रोत्सािन इनपुट (इनपुट चर), 
काल्पलनक लनमावर्, प्रलतहिया आउटपुट (आउटपटु 

चर) और बहिजावत चर। 
 

12.'close a call' का अथव िै -------- 
A. दकुान बंद करना 
B. बातचीत बंद करना 
C. वििय डीि पक्का करना 
D. कारोबाद बंद करना 
E. ग्रािक को छो़ि चि देना 
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Ans. C 

Sol. 'close a call' का अथव िै वबिी का सौदा 
करना, व्याििाररक रूप से इसका अथव िै हक ग्रािक 

के साथ व्यापार या हकसी वििेष की वबिी के लिए 

उलचत बातचीत के साथ लनयम और ितव के साथ 

सौदा करना। 
 

13.िेता का बाजार का अथव िै ---------- 
A. वििेता भी िेता िैं 
B. िेता भी वििेता िैं 
C. आपूलतव से अलधक मांग 

D. मांग से अलधक आपूलतव 
E. मांग और आपूलतव समान 

 

Ans. D 

Sol. ऐसा बाजार स्जसमें िेताओं से अलधक वििेता 
िों। मांग की तुिना में आपूलतव की इस अलधकता के 

पररर्ामस्िरूप कम कीमतें िोती िैं। इस े सॉफ्ट 

माकेट भी कित ेिैं। 
 

14.'Benchmark' का अथव िै --------- 
A. DSAs का लनष्पादन स्तर 
B. बैंक की िाखाओ ंमें बेंचें 
C. प्योर सेलिंग क्िोिन्ट 

D. मानक तुिना 
E. पररचािन क्षेत्र 

 

Ans. D 

Sol. बेंचमाहकिं ग हकसी की व्यािसालयक प्रहियाओं 

और प्रदिवन मेहट्रक्स की तिुना अन्य कंपलनयों के 

उद्योग के सिोत्तम या सिोत्तम प्रथाओं से करने की 
प्रहिया िै। आमतौर पर मापे गए आयाम गुर्ित्ता, 
समय और िागत िैं। 

 

15.Target Group का अथव िै -------- 
A. ग्रािकों का समूि स्जन पर आिमर् जरूरी िै 
B. वििेताओं का समूि 
C. ग्रािकों का समूि स्जनके प्रलत वििय र्ोकस हकए 

जाने चाहिए 

D. विद्यमान ग्रािक 

E. नाराज ग्रािक 

 
Ans. C 

Sol. एक िस्क्षत समूि ग्रािकों का एक समूि िै स्जसे 
एक व्यिसाय ने अपने विपर्न प्रयासों और अंततः 
अपने माि की ओर िस्क्षत करने का लनर्वय लिया 
िै। एक अच्छी तरि से पररभावषत िक्ष्य बाजार एक 

विपर्न रर्नीलत का पििा तत्ि िै। उत्पाद, मूल्य, 

प्रचार और स्थान एक विपर्न लमश्रर् रर्नीलत के 

चार तत्ि िैं जो बाज़ार में हकसी उत्पाद या सेिा की 
सर्िता को लनधावररत करत ेिैं। 
 

16.माकेट सेगमेंटिन का अथव िै -------- 
A. सेल्स टीमों का सेगमेंटेिन 

B. क्षते्र आबंटन 

C. वििय व्यिस्थाए ं

D. ग्रािकों का उनकी आि‍यकतानुसार विभाजन 

E. माकेट स्थि 

 
Ans. D 

Sol. बाजार विभाजन एक विपर्न रर्नीलत िै 
स्जसमें एक व्यापक िक्ष्य बाजार को उपभोक्ताओं, 

व्यिसायों या देिों के उप-समूिों में विभास्जत करना 
िालमि िै, स्जनके पास सामान्य आि‍यकताएं, 

रुलचया ंऔर प्राथलमकताएं िैं, या माना जाता िै, और 
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हर्र उन्िें िस्क्षत करने के लिए रर्नीलतयों को 
हडजाइन और कायावस्न्ित करना िालमि िै। 
 

17.एक िी ग्रािक को बार-बार कॉि करना, 
िैकस्ल्पक विपर्न, और स्थानापन सभी का प्रयोग 

____________िालमि िोने के कारर् हकया जा 
सकता िै। 
A. व्यिसायीकरर् 

B. बाजार में प्रिेि 

C. व्यापार विश्लेषर् 

D. अनुकूि ढािने 

E. लनरंतर सुधार 
 
Ans. B 

Sol. Market penetration 
 

18.______________उत्पाद के उत्पाद जीिन 

चि द्वारा प्रस्तुत चुनौलतयों में से एक चुनौती िै। 
A. उत्पाद विकास 

B. नया उत्पाद विकास 

C. उत्पाद परीक्षर् 

D. घहटया मास्जवन 

E. अत्यलधक उत्पाद 

 

Ans. B 
Sol. New product development 
 

19.यहद िॉनएयर िेअर ड्रायर लनमावता ग्रािकों की 
संतुवष्ट पर ध्यान दे रिा िै तो उन् िें यि पता चिेगा 
हक उपभोक्ता िास्ति में क् या चािता िै : 
A. अलधक िाट 
B. अलधक गलत 

C. उच् चतम ताप सेहटंग् स 

D. आकषवक बाि 

E. अलधक बाि 

 
Ans. D 
Sol. 

 

20.विपर्न में_________नये उत्पादों को 
बाजार में इस प्रकार मौलिक रूप से उतारत े िै हक 

िोगों के जीिन को िी बदि डािते िै| 
A. माकेहटंग रर्नीलत 

B. गुर्ित्ता समारोि तैनाती 
C. असंतत निाचार 
D. भेदभाि रर्नीलत 

E. इनमें से कोई निीं 
 
Ans. C 

Sol. विपर्न में असंतत निाचार नये उत्पादों को 
बाजार में इस प्रकार मौलिक रूप से उतारत े िै हक 

िोगों के जीिन को िी बदि डािते िै| 
Economics Questions 

1.श्रषे्ट उत्पाद विकलसत करने के लिए, कम्पनी को 
लनम्नलिस्खत को आि‍य समझना चाहिए 

A. उपभोिा को 

B. बाजार को 

C. प्रमतयोमगयो ंको 

D. इन सभी को 

E. इनिें से कोई नही ं

 

Ans. D 

Sol. All of these 

 

2.हकस आलथवक सिेक्षर् को 'गुिाबी आलथवक 
सिेक्षर्' भी किा गया था? 

A. आलथवक सिेक्षर् 2017-18 

B. आलथवक सिेक्षर् 2015 – 16 

C. आलथवक सिेक्षर् 2016-17 
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D. आलथवक सिेक्षर् 2018-19 

E. उपयुति िें से कोई नही/ं उपयुति िें से एक से 

अमधक 

 

Ans. A 

Sol. 

* आलथवक सिके्षर् 2017-18 को गिुाबी आलथवक 
सिके्षर् भी किा जाता था। 
* यि अथवव्यिस्था में िैंलगक मदु्दों के मित्ि को 
रेखांहकत करने के लिए गिुाबी रंग में छपा था । 
 

3.नॉलमनि GDP (सकि घरेिू उत्पाद) क्या िै? 

A. सकि घरेि ू उत्पाद (GDP) स्जसकी गर्ना 
हिप्टो करेंसी के संदभव में की जाती िै। 
B. सकि घरेि ू उत्पाद (GDP) स्जसकी गर्ना 
आधार िषव को एक लनधावरक मानकर की जाती 
िै। 
C. सकि घरेि ू उत्पाद (GDP) स्जसकी गर्ना 
ितवमान बाजार मूल्य पर की जाती िै। 
D. सकि घरेि ूउत्पाद (GDP) स्जसकी गर्ना में 
सभी लनयावत और आयात को बािर रखा जाता िै। 
 

Ans. C 

Sol. 

* नॉलमनि GDP िि GDP िै स्जसकी गर्ना 
ितवमान बाजार मलू्य पर की जाती िै। 
* नॉलमनि GDP ररयि GDP से लभन्न िै इसमें 
मदु्रास्र्ीलत के कारर् कीमतों में पररितवन िालमि 
िै, जो अथवव्यिस्था में मलू्य िवृद्ध की दर को 
दिावता िै। 
* सकि घरेि ू उत्पाद सभी तैयार िस्तुओं और 
उत्पाहदत सेिाओं का कुि मौहद्रक या बाजार मूल्य 
िै। 
 

4.जिा का वह प्रमतशत मजसे व्यावसामयक बैंक को 

भारतीय ररज़वत बैंक के पास नकद भंडार के रूप िें 

रिना पडता है, _______ के रूप िें जाना जाता है। 

A. तरलता आरमक्षत अनुपात 

B. वैधामनक तरलता अनुपात 

C. कैमपटल आउटपुट अनुपात 

D. नकदी आरमक्षत अनुपात 

 

Ans. D 

Sol. 

● नकदी आरमक्षत अनुपात (CRR) जिापंूजी का वह 

प्रमतशत है मजसे प्रते्यक बैंक को RBI के पास नकद िें 

रिना होता है। अथतव्यवस्था िें तरलता के प्रबंधन के 

मलए RBI द्वारा िौमद्रक उपकरि के रूप िें CRR का 

उपयोग मकया जाता है। 

● CRR कि करने से बाजार िें अमधक तरलता हो 

जाती है, क्ोमंक इससे बैंको ंको कें द्रीय बैंक के पास 

कि पंूजी रिनी होती है। वततिान सीआरआर दर 3 

प्रमतशत है जो 28 िाचत, 2020 से 1 वषत के मलए लागू है। 

 

5.उच्च कीित िांग का सृजन मकया जाना, उत्पाद का 

प्रयोग करने के मलए ग्राहको ंको पे्रररत मकया जाना, 

मबिी का धीिी गमत से शुरू होना और इस अवस्था िें 

कोई लाभ नही होना, पी एल सी के मकस चरि के पहलू 

है? 

A. संतृखप्त चरि 

B. मगरावट चरि 

C. पररपक्त्व चरि 

D. पररचय चरि 

E. मवकास चरि 

 

Ans. D 

Sol. उच्च कीित िांग का सृजन मकया जाना, उत्पाद 

का प्रयोग करने के मलए ग्राहको ंको पे्रररत मकया जाना, 

मबिी का धीिी गमत से शुरू होना और इस अवस्था िें 

कोई लाभ नही होना, पी एल सी के पररचय चरि के 

पहलू है। 

 

6.िौमद्रक नीमत समिमत का अध्यक्ष कौन होता हैं? 

A. भारत का मवत्त िंत्री 
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B. भारत का राष्ट्र पमत 

C. भारतीय ररजवत बैंक का गवनतर 

D. भारत का प्रधानिंत्री 

 

Ans. C 

Sol. 

• भारतीय ररज़वत बैंक का गवनतर िौमद्रक नीमत समिमत 

का पदेन अध्यक्ष होता है। 

• इस समिमत िें छह सदस्य: भारतीय ररजवत बैंक के तीन 

अमधकारी और भारत सरकार द्वारा नामित तीन बाहरी 

सदस्य शामिल होते हैं। 

• िौमद्रक नीमत समिमत का गठन भारत िे ब्याज दर 

मनधातरि को अमधक उपयोगी एवं पारदशी बनाने के 

मलये 27 जून, 2016 को मकया गया था। 

• िौमद्रक नीमत समिमत की बैठकें  वषत िें कि से कि 4 

बार आयोमजत की जाती हैं और यह प्रते्यक बैठक के 

बाद यह समिमत अपने मनितयो ंको प्रकामशत करती है। 

 

7.मवकास की िहालनोमबस योजना मकस पंचवषीय 

योजना के दौरान अपनाई गई थी? 

A. तीसरी 

B. चौथी 

C. पहली 

D. दूसरी 

 

Ans. D 

Sol. 

• मवकास की िहालनोमबस योजना को मद्वतीय पंचवषीय 

योजना (1956-1961) के दौरान अपनायी गई थी। 

• योजना 1953 िें भारतीय सांखख्यकीमवद् प्रशांत चंद्र 

िहालनोमबस द्वारा मवकमसत एक आमथतक मवकास 

िॉडल, “िहालनोमबस िॉडल” का अनुसरि करती है। 

• दूसरी पंचवषीय योजना सावतजमनक के्षत्र के मवकास 

और "तेजी से औद्योमगकीकरि" पर कें मद्रत थी। 

 

8.नीलत आयोग ने हकस तारीख को योजना आयोग 
का स्थान लिया था? 

A. 1 जनिरी 2017 

B. 1 जनिरी 2014 

C. 1 जनिरी 2016 

D. 1 जनिरी 2015 

 

Ans. D 

Sol. 

● नीलत आयोग ने 1 जनिरी 2015 को योजना आयोग 
का स्थान लिया था। 
● नीलत आयोग या राष् ट्रीय भारत पररितवन ससं् थान 

भारत सरकार का एक नीलत प्रबुद्ध मंडि (लथंक टैंक) 

िै। 
● अरविदं पर्गररया ने नीलत आयोग के पिि े
उपाध्यक्ष के रूप में कायव हकया िैं। 
 

9.सुगि कर मनम्न िें मकससे संबंमधत है? 

A. आय कर 

B. कस्टि डू्यटी 

C. उत्पाद शुल्क 

D. वामिखज्यक कर 

 

Ans. A 

Sol. 

● सुगि कर का सम्बन्ध आयकर से है। 

● यह करदाताओ ंके मलए एक आयकर ररटनत फॉित है। 

● व्यखियो ंद्वारा सरकार को सीधे आपकी आय या 

लाभ के आधार पर चुकाए गए कर को आयकर कहा 

जाता है। 

● अंतरातष्ट्र ीय सीिाओ ं के पार ले जाने पर िाल पर 

लगाया गया कर सीिा शुल्क कहलाता है। 

● उनके उत्पादन, लाइसेंस और मबिी के मलए िाल पर 

लगाए गए कर को उत्पाद शुल्क कहा जाता है। 

● स्थानीय और मनमितत वसु्तओ ंऔर सेवाओ ंपर लगाया 

जाने वाला कर वामिखज्यक कर कहलाता है। 

 

10.इनिें से कौन-सा प्रत्यक्ष मवदेशी मनवेश 

(एफडीआई) के मलए आमथतक सहयोग तथा मवकास 

संगठन (आई ओ सी डी) द्वारा लमक्षत लोकमप्रय उद्योग 

नही ंहै? 

A. ररयल एसे्टट 
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B. रसायन और लाखस्टक मवमनिाति 

C. दूरसंचार 

D. व्यापार सेवाएाँ  

 

Ans. D 

Sol. 

मवदेशी प्रत्यक्ष मनवेश (FDI) के मलए आमथतक सहयोग 

और मवकास संगठन (OECD) द्वारा लमक्षत उद्योग है: 

• ररयल एसे्टट, मकराये और व्यापार गमतमवमधयो ं

o ररयल एसे्टट 

• मवत्तीय िध्यस्थता 

• टर ांसपोटत, भंडारि और संचार 

o दूरसंचार 

• होटल और रेस्तरां 

• व्यापार और िरम्मत 

• मवमनिाति- 

o रबर और लाखस्टक उत्पाद 

• िनन और उत्खनन 

• कृमष और िछली पालन 

 

11.मनम्नमलखित संकेतको ंिें से कौन-सा पूवातनुिान नही ं

बखल्क केवल लम्बी अवमध के रुझान की पुमष्ट् करता है 

A. पररवेष्ट्न सूचक 

B. संशोमधत अनुिान सूचक 

C. संपाती सूचक 

D. प्रिुि संकेतक 

 

Ans. A 

Sol. 

• प्रिुि संकेतक अथतशाखस्त्रयो ंऔर मनवेशको ंके मलए 

एक सचेतक हैं जो रुझानो ंकी आशा करते हैं। 

• पररवेष्ट्न सूचक एक मवत्तीय संकेत है जो एक बडी 

पारी के बाद ही स्पष्ट् हो जाता है। 

• पररवेष्ट्न सूचक एक अवलोकन योग्य या औसत दजे 

का कारक है जो आमथतक, मवत्तीय या व्यावसामयक 

पररवततन के कुछ सिय बाद पररवततन के साथ संबंमधत 

होता है। 

• एक पररवेष्ट्न तकनीकी सूचक वह है जो एक 

अंतमनतमहत पररसंपमत्त की कीित कारतवाई का पता 

लगाता है, और व्यापारी लेनदेन संकेतो ंको उत्पन्न करने 

या मकसी मदए गए रुझान की ताकत की पुमष्ट् करने के 

मलए इसका उपयोग करते हैं। 

• पररवेष्ट्न सूचक के उदाहरि सकल घरेलू उत्पाद 

(जीडीपी), उपभोिा िूल्य सूचकांक (सीपीआई), और 

व्यापार संतुलन हैं। 

 

12.ऐसा कोई भी सौदा, मजसिें सम्पमत्त एक व्यखि के 

नाि स्थानांतररत की जाती है और भुगतान मकसी दूसरे 

व्यखि द्वारा मकया जाता है तो वह सौदा ......... 

कहलाता है। 

A. हवाला 

B. बेनािी लेन-देन 

C. काले धन को वैध बनाना 

D. काला धन 

 

Ans. B 

Sol. 

• सािामजक बीिा, सावतजमनक बीिा कायतिि जो 

मवमभन्न आमथतक जोखििो ंसे सुरक्षा प्रदान करता है। 

• सािामजक बीिा को एक प्रकार की सािामजक सुरक्षा 

िाना जाता है और वास्तव िें दोनो ंशब्दो ंका परस्पर 

मवमनिय होता है। 

• ऐसा कोई भी सौदा, मजसिें सम्पमत्त एक व्यखि के 

नाि स्थानांतररत की जाती है और भुगतान मकसी दूसरे 

व्यखि द्वारा मकया जाता है तो वह सौदा बेनािी लेन-देन 

कहलाता है। 

 

13.कें द्रीय सरकार में सािवजलनक वित्तीय प्रबंधन 
प्रर्ािी की देखरेख के लिए कौन सा विभाग नोडि 
विभाग िै। भारत की? 

A. व्यय विभाग 

B. राजस्ि विभाग 

C. वित्तीय सेिा विभाग 

D. आलथवक मामिों का विभाग 

 

Ans. A 

Sol. 
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• कें द्रीय सरकार में सािवजलनक वित्तीय प्रबंधन 
प्रर्ािी की देखरेख के लिए व्यय विभाग नोडि 
विभाग िै भारत की। 
• आलथवक मामिों का विभाग देि की आलथवक 
नीलतयों और कायविमों के लनमावर् और लनगरानी 
के लिए कें द्र सरकार की नोडि एजेंसी िै। 
• राजस्ि विभाग सभी प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष संघ 
करों से संबंलधत मामिों के संबंध में दो िैधालनक 
बोडों, सीबीडीटी और सीबीआईसी के माध्यम से 
लनयंत्रर् करता िै। 
• वित्तीय सेिा विभाग विलभन्न सरकारी एजेंलसयों 
और लनजी लनगमों द्वारा प्रदान हकए गए बैंकों, बीमा 
और वित्तीय सेिाओं को किर करता िै। 
 

14.मनम्नमलखित िें से कौन-सा कथन मवत्वास्य िािलो ं

के बारे िें दुरुस्त है? 

A. इसका ितलब है मक बैंक नोटो ंका जारी करना सोने 

के द्वारा सिमथतत नही ंहै। 

B. इसका ितलब है मक बैंक नोटो ंऔर मसक्‍को ंका 

जारी करना सरकारी प्रमतभूमतयो ंद्वारा सिमथतत नही ंहै। 

C. इसका ितलब है मक बैंक नोट और मसके्क सरकारी 

प्रमतभूमतयो ंऔर सोने द्वारा सिमथतत है 

D. इनिें से कोई नही ं

 

Ans. C 

Sol. 

बैंक नोट और मसके्क सरकारी प्रमतभूमतयो ंऔर सोने 

द्वारा सिमथतत हैं। 

• आरबीआई द्वारा जारी सभी नोटो ंको आरबीआई, 

1934 की धारा 33 िें पररभामषत सोना, सरकारी 

प्रमतभूमत और मवदेशी िुद्रा आखस्तयो ंजैसी पररसंपमत्तयो ं

द्वारा सिमथतत मकया गया है। 

• आरबीआई द्वारा जारी मकए गए बैंक नोट मनम्न िूल्यो ं

के हैं 

o दो रुपये, पांच रुपये, दस रुपये, बीस रुपये, पचास 

रुपये, एक सौ रुपये, एक हजार रुपये, पांच हजार रुपये 

और दस हजार रुपये या ऐसे अन्य िूल्यवगत के िान, जो 

कें द्र सरकार कें द्रीय बोडत की मसफाररश पर वह जैसा 

इस ओर मनमदतष्ट् करे, दस हजार रुपये से अमधक नही ं

हो सकते हैं। 

 

15........... भारतीय अथवव्यिस्था का प्राथलमक क्षते्र 
िै। 
A. बैंहकंग 

B. सूचना और प्रौद्योलगकी 
C. कृवष 

D. न्यायतंत्र 

 

Ans. C 

Sol. 

o कृवष भारतीय अथवव्यिस्था का प्राथलमक क्षेत्र िै। 
o भारतीय अथवव्यिस्था के प्राथलमक क्षते्र में 
प्राकृलतक संसाधनों का सीधे उपयोग करके 
गलतविलधया ँकी जाती िैं। 
o कृवष, मत्स्य पािन, खनन, िालनकी, डेयरी आहद 
प्राथलमक क्षेत्र के उदािरर् िैं। 
o िमें लमिने िािे अलधकांि प्राकृलतक उत्पाद 
डेयरी, कृवष, िालनकी, मछिी पक़िने से िैं, इसलिए 
इस ेकृवष और सबंद्ध के्षत्र के रूप में भी जाना जाता 
िै। 
o अथवव्यिस्था के विलभन्न क्षेत्र इस प्रकार िैं- 
o प्राथलमक - कच्चे माि को लनकािना- खनन, 

खेती, मछिी पक़िने आहद। 
o माध्यलमक - उत्पादन और लनमावर् से संबंलधत 
- लनमावर्, वबजिी आहद। 
o ततृीयक - उपभोक्ताओं को अमूतव िस्तुओं और 
सेिाओं की पेिकि के साथ संबंलधत िै। उदािरर् 
के लिए सचूान प्रौद्योलगकी सेिाएं। 
o चतथुव - ज्ञान आधाररत गलतविलधयाँ। 
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16.लनम्नलिस्खत में से कौन सा स्टीि प्िांट भारत 
के सािवजलनक क्षते्र में निीं आता िै? 

A. हटस्को (TISCO) 

B. राउरकेिा इस्पात संयंत्र 

C. लभिाई इस्पात संयंत्र 

D. दगुावपुर इस्पात संयंत्र 

 

Ans. A 

Sol. 

* जमिेदपुर स्टीि प्िाटं एक लनजी क्षते्र का उद्योग 
िै। इसकी िुरुआत जमिेदजी टाटा ने की थी। यि 
हटस्को (टाटा आयरन एंड स्टीि कंपनी) के प्रबंधन 
के अंतगवत आता िै। 
* सािवजलनक क्षते्र के सभी उपिम स्टीि अथॉररटी 
ऑर् इंहडया लिलमटेड (SAIL) के माध्यम से अपने 
स्टीि का विपर्न करत ेिैं । 
* लभिाई, दगुावपुर, राउरकेिा और बोकारो स्टीि 
प्िांट सािवजलनक क्षते्र के उद्योग िैं, इसलिए ये सेि 
के प्रबंधन में आत ेिैं। 
 

17.......... वे सरकारी रसीदें  होती हैं जो मविोचन योग्य 

(ररडीिेबल) नही ंहैं। 

A. कर रसीदें  

B. प्रत्यक्ष रसीदें  

C. राजस्व रसीदें  

D. अप्रत्यक्ष रसीदें  

 

Ans. C 

Sol. 

* रसीद एक स्वीकृमत होती है मक मकसी व्यखि को 

मबिी या िाल के हस्तांतरि या सेवा के प्रावधान के बाद 

धन प्राप्त हुआ है। 

* रसीद को इलेक्टर ॉमनक रूप से या हाथ से जारी मकया 

जा सकता है। 

* वह रसीद जो सरकार से वापस प्राप्त नही ंकी जा 

सकती। 

* रसीद या प्राखप्तयो ंको दो प्रकारो ंिें वगीकृत मकया 

जाता है: राजस्व प्राखप्तयां और पंूजी प्राखप्तयां। 

* पंूजी रसीद सरकार की प्राखप्तयां हैं, जो देयता पैदा 

करती हैं या मवत्तीय पररसंपमत्तयो ंको कि करती हैं। 

* राजस्व रसीदें  वे सरकारी रसीदें  होती हैं जो मविोचन 

योग्य (ररडीिेबल) नही ंहैं। 

* राजस्व प्राखप्तयो ंको मफर से कर और गैर-कर राजस्व 

िें वगीकृत मकया गया है। 

* कर रसीद एक भुगतान और संदभत और ररकॉडत के 

रूप िें मकया जाता है जब एक रसीद प्राप्त होती है। 

* गैर-कर प्राखप्तयां सरकारी राजस्व हैं जो करो ंसे उत्पन्न 

नही ंहोती हैं। 

 

18........... पंूजी उत्पादन के दौरान मवमवध कचे्च िाल 

और हाथ िें पैसो ंको संदमभतत करती है। 

A. स्थायी 

B. मियाशील 

C. िानवीय 

D. भौमतक 

 

Ans. B 

Sol. 

* कचे्च िाल और हाथ के पैसे को कायतशील पंूजी कहते 

हैं, मजसका उपयोग वसु्तओ ंके उत्पादन के मलए मकया 

जाता है। इसे वततिान पंूजी भी कहा जाता है। 

* भौमतक पंूजी उत्पादन के दौरान हर स्तर पर 

आवश्यक इनपुट की मवमवधता है। इसिें मनमित पंूजी 

और कायतशील पंूजी शामिल है। 

* स्थायी पंूजी को िूतत, मटकाऊ अचल संपमत्तयो ं के 

भंडार के रूप िें पररभामषत मकया जाता है या एक वषत 

से अमधक सिय तक मनवासी उद्यिो ं द्वारा उपयोग 

मकया जाता है। इसिें संयंत्र, िशीनरी, वाहन और 

उपकरि, स्थापना और भौमतक अवसंरचना, भूमि 

सुधार और इिारतो ंके िूल्य शामिल हैं। 

* िानव पंूजी या िानवीय पंूजी एक अिूतत संपमत्त या 

गुिवत्ता है जो कंपनी की बैलेंस शीट िें सूचीबद्ध नही ं

होती है। इसे एक कायतकतात के अनुभव और कौशल के 

आमथतक िूल्य के रूप िें वगीकृत मकया जा सकता है। 

इसिें मशक्षा, प्रमशक्षि, बुखद्ध, कौशल, स्वास्थ्य जैसी 

संपमत्त शामिल हैं। 
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19.िररत िांलत में िालमि निीं था: 
A. लसंचाई की अच्छी तरि से विकलसत प्रर्ािी का 
उपयोग। 
B. गाँि की स़िकों का उन्नयन। 
C. खेती में उन्नत तकनीक का उपयोग। 
D. अलधक उपज देने िािे बीजों की हकस्में। 
 

Ans. B 

Sol. 

● ‘गाँि की स़िकों का उन्नयन’ िररत िालंत में 
िालमि निीं था। 
● अनाज की उच्च उपज देने िािी हकस्मों का 
विकास, लसचंाई के बलुनयादी ढांचे का विस्तार, 

प्रबधंन तकनीकों का आधलुनकीकरर्, हकसानों को 
सकंररत बीजों, लसथेंहटक उिवरकों और कीटनािकों का 
वितरर् मूि दृवष्टकोर् था। 
● एम.एस. स्िामीनाथन को भारत में गेिंू की उच्च 
उपज देने िािी हकस्मों को आरम्भ करने और 
उनकी भूलमका के लिए "भारत में िररत िांलत का 
जनक" किा जाता िै। 
 

20.लनम्नलिस्खत में से कौन व्यापार बाधाए ंनिी ं
िैं? 

A. सस्ब्सडी 
B. व्यापार प्रलतषेध 

C. लनयावत सुरक्षा 
D. िुल्क बाधाए ं

 

Ans. C 

Sol. 

● व्यापार बाधाएं अतंरावष्ट्रीय व्यापार पर सरकार 
द्वारा प्रेररत प्रलतबंध िोता िैं।मानि लनलमवत व्यापार 
बाधाए ंकई रूपों में आती िैं स्जनमें िलु्क दर, गरै-

िलु्क दर बाधाए,ं आयात िाइसेंस, लनयावत 
िाइसेंस, आयात कोटा, सस्ब्सडी, स्िसै्च्छक लनयावत 
प्रलतबधं, व्यापार प्रलतषेध आहद िालमि िोत े िैं, 
इसलिए लनयावत सरुक्षा व्यापार बाधा के अंतगवत 

निीं आती िैं। 
● लसद्धांत रूप में, मकु्त व्यापार में ऐसे सभी 
अिरोधों को िटाना िालमि िै, स्जन्िें िायद 
स्िास्थ्य अथिा राष्ट्रीय सुरक्षा के लिए आि‍यक 
माना जाता िै। व्यििार में, िािांहक, यिां तक हक 
मुक्त व्यापार को बढ़ािा देने िािे देि कृवष और 
इस्पात जैस ेकुछ उद्योगों को भारी सस्ब्सडी देत ेिैं। 
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